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Блок 1.БИОЛОГИЯ - НАУКА О ЖИВОЙ ПРИРОДЕ Задание А
1.Наука цитология изучает:
1. строение клеток одноклеточных и многоклеточных организмов
2. строение органов и систем органов многоклеточных организмов
3. фенотипы организмов разных царств
4. морфологию растений и особенности их развития.
2.Для выявления общих анатомических признаков, характерных для царств живой природы, используют метод:
1. микроскопирования,
2. прогнозирования,
3. сравнения,
4. моделирования.
3,Увеличение численности особей в популяции, преемственность между поколениями обеспечивается:
1. эволюцией,
2. развитием,
3. размножением,
4. митозом.
4.Способность организмов отвечать на воздействие окружающей среды называют:
1. воспроизведением,
2. эволюцией,
3. раздражимостью,
4. нормой реакции.
5.Обмен веществ отсутствует у:
1. бактерий,
2. водорослей,
3. грибов,
4. вирусов.
б.Гомеостаз - это:
1. обмен веществ и превращение энергии,
2. регулярное снабжение организма пищей,
3. поддержание относительного постоянства внутренней среды организма,
4. поддержание изменчивости во внутренней среде организма
7 .Клеточное строение имеют:
1. бактериофаги,
2. вирусы,
3. кристаллы,
4. бактерии.
8.Закономерности возникновения приспособлений у организмов к среде обитания исследует:
1. цитология,
2. эволюционное учение,
3. экология,
4. систематика.
9.Предмет «Общая биология» изучает:
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1. строение и функции организма,
2. закономерности развития и функционирования живых систем,
3. природные явления,
4. строение и функции растений и животных.
10.Появление электронной микроскопии позволило в клетке увидеть:
1. ЭПС,
2. ядро,
3. клеточную стенку,
4. цитоплазму.
11.Термин «адаптация» означает:
1. способность к возбуждению,
2. приспособленность,
3. развитие,
4. самовоспроизведение,
12.Креационизм - это теория, признающая:
1. сотворение мира,
2. биохимическую эволюцию,
3. самозарождение
4. занесение жизни из космоса в виде спор.
13.Основной задачей систематики является изучение:
1. этапов развития организмов,
2. отношений организмов и окружающей среды,
3. приспособленность организмов к условиям обитания,
4. организмов и объединение их в группы на основе родства.
14.На каком уровне организации возникают хромосомные мутации:
1. видовом,
2. клеточном,
3. организменном,
4. популяционном.
15.Классификацией организмов на основе из родства занимается наука:
1. экология,
2. систематика,
3. эмбриология,
4. цитология.
16.При скрещивании организмов закономерности наследования признаков у потомства изучает наука:
1. цитология,
2. эмбриология,
3. физиология,
4. генетика.
17.В клетке перекомбинация наследственной информации лежит в основе:
1. филогенеза,
2. эмбриогенеза,
3. генной инженерии,
4. клеточной инженерии,
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18.Метод позволяющий изучить хромосомные наборы здоровых и больных людей, -
1. близнецовый,
2. цитогенетический,
3. генеалогический,
4. гибридологический.
19.Размножение, рост, развитие, раздражимость, обмен веществ и превращение энергии — это основные признаки
1. вида,
2. организма,
3. популяции,
4. биогеоценоза.
2О.Всем живым организмам свойственно:
1. синтез органических веществ из неорганических,
2. поглощение из почвы растворов минеральных солей,
3. активное передвижение в пространстве,
4. дыхание, питание, размножение.
21.Изучением воспроизведения новых особей из одной или нескольких клеток занимается наука:
1. клеточная инженерия,
2. генная инженерия,
3. микробиология,
4. физиология.
22.Для тел живой и неживой природы характерен сходный набор
1. белков,
2. нуклеиновых кислот,
3. химический элементов,
4.
ферментов.
23.Сезонные изменения в живой природе изучают с помощью метода:
1. экспериментального,
2. наблюдения,
3. проведения опытов,
4. палеонтологического.
24.Генеалогический метод исследования использует наука:
1. систематика,
2. генетика,
3. цитология,
4. физиология.
25.Развитие организма животного от момента образования зиготы до рождения изучает наука
1. генетика,
2. физиология,
3. морфология,
4. эмбриология.
26.Для выявления общих признаков царств живой природы используются методы
1. моделирования,
2. центрифугирования,
3. сравнения,
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4.  генной инженерии.
27.0тличительным признаком живого от неживого является:
1. изменение свойств объекта под воздействием среды,
2. участие в круговороте веществ,
3. воспроизведение себе подобных,
4. изменение размеров объекта под воздействием среды.
28.0бмен веществ и превращение энергии — это признак:
1. характерный для тел живой и неживой природы,
2. по которому живое можно отличить от неживого,
3. по которому одноклеточные организмы отличаются от многоклеточных,
4. по которому животные отличаются от человека.
29.Непрерывность жизни на Земле обеспечивается свойством живого:
1. раздражимость,
2. приспособленность,
3. развитие,
4. самовоспроизведение,
ЗО.Строение и процессы жизнедеятельности в органах и системах органов растений и животных изучает биологическая наука на уровне организации живой природы:
1. биогеоценотическом,
2. популяционно-видовом,
3. организменном,
4. биосферном.
31.В процессе окисления органических веществ и синтеза молекул АТФ в митохондриях исследователи изучают на уровне организации живой природы:
1. биогеоценотическом,
2. популяционно-видовом,
3. клеточном,
4. организменном,
32.Выведение нового сорта растения происходит на уровне организации живого:
1. молекулярном,
2. биосферном,
3. популяционно-видовом,
4. биогеоценотическом,
33.Генные мутации происходят на уровне организации живого:
1. организменном,
2. клеточном,
3. видовом,
4. молекулярном.
34.Роль рибосом в процессе биосинтеза белка изучают на уровне организации живого:
1. организменном,
2. клеточном,
3. тканевом,
4. популяционном.
35.Строение и функции молекул белка изучают на уровне организации живого:
1. организменном,
2. тканевом,
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3. молекулярном.
4. популяционном.
36.ДНК — это уровень организации живой природы:
1. клеточный
2. молекулярный
3. организменный
4. популяционный
37.Уровень организации живой природы обозначен цифрой:
1. биохимический,
2. функциональный,
3. клеточный,
4. прокариотический.
38.Минимальным уровнем организации жизни, на котором проявляется такое свойство живых систем, как способность к обмену веществ и энергии, информации, является:
1. биосферный,
2. молекулярный,
3. организменный,
4. клеточный
39.Межвидовые отношения начинают проявляться на следующем уровне организации жизни:
1. биогеоценотическом,
2. популяционно-видовом,
3. организменном,
4. биосферном.
40.На молекулярном уровне организации жизни источником информации служат молекулы:
1. липидов,
2. углеводов,
3. белков,
4. нуклеиновых кислот.
41 .На каком уровне организации возникают хромосомные мутации:
1. видовом,
2. клеточном,
3. организменном,
4. популяционном.
42.Высшим уровнем организации живой природы является:
1. биосферный,
2. биогеоценотический,
3. популяционно-видовой,
4. организменный.
43.Основным научным методом исследования в ранний период развития биологии был:
1. экспериментальный,
2. микроскопия,
3. сравнительно-исторический,
4. наблюдения и описания объектов.
44.Живые системы считаются открытыми потому, что они:
1.  построены из тех же химических элементов, что и неживые системы.
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2. обмениваются веществом, энергией и информацией с внешней средой,
3. обладают способностью к адаптации,
4. способны размножаться.
45 .Уровень жизни, на котором начинаются эволюционные процессы:
1. биосферный,
2. организменный,
3. популяционно-видовой,
4. биогеоценотическом.
46.Первым надорганизменном уровнем жизни считается:
1. биосферный,
2. организменный,
3. популяционно-видовой,
4. биогеоценотическом.
47.Факт сезонной линьки у животных установлен методом:
1. экспериментальным,
2. наблюдения,
3. сравнительно-историческим
4. моделирования
48.Изучение закономерностей появления и развития видов выясняется с помощью метода:
1. наблюдения,
2. экспериментального,
3. моделирования,
4. исторического.
49.Способность живых организмов приобретать новые признаки и свойства называется
1. наследственностью,
2. онтогенезом,
3. изменчивостью,
4. филогенезом.
5О.Наука о строении и форме организма, его органов и их систем называется:
1. гигиеной,
2. анатомией,
3. физиологией,
4. валеологией
51.К какому уровню организации живой материи относится хлоропласт?
1. молекулярному,
2. субклеточному,
3. клеточному,
4. органно-тканевому.
52.Наука о тканях живых организмов называется:
1. цитология,
2. эмбриология,
3. физиология,
4. гистология.
53.Примером биогеоценотического уровня организации жизни является: 1.  берёзовая роща,
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2. стадо коров,
3. амеба обыкновенная,
4. биосфера.
54.На каком уровне организации жизни происходит «запись» наследственной информации:
1. молекулярном,
2. клеточном,
3. органном,
4. организменном.
55.Какая наука изучает строение и жизнедеятельность грибов:
1. гистология,
2. микология,
3. ботаника,
4. цитология.
56.Какая наука изучает строение и жизнедеятельность водорослей:
1. микробиология,
2. альгология,
3. ботаника,
4. систематика.
57.На каком уровне организации происходит круговорот веществ и превращение энергии, связанные с жизнедеятельностью всех живых организмов:
1. молекулярном,
2. клеточном,
3. биосферном,
4. организменном.
58.Как называется способность организмов реагировать на определенные воздействия окружающей среды той или иной активной реакцией, позволяющей им выжить:
1. гомеостаз,
2. раздражимость,
3. обмен веществ,
4. питание.
59.С помощью какого метода изучают влияние различных факторов на живой организм:
1. сравнительного,
2. описательного,
3. исторического,
4. экспериментального.
бО.Впервые использовали микроскоп в своих исследованиях
1. Р.Гук и АЛевенгук
2. М. Шлейден и Т.Шванн
3. Л.Пастер и И.И Мечников
4. Ч.Дарвин и А.Р.Уоллес
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Блок 2. КЛЕТКА КАК БИОЛОГИЧЕСКАЯ СИСТЕМА
Задание А
1.
В состав изображённого на рисунке
гемоглобина входят молекулы
1)белка 2) ДНК 3)РНК 4) углевода
2.
Липиды в плазматической мембране выполняют функцию
1) энергетическую
2) запасающую
3)структурную
4) каталитическую
3.
При образовании первичной структуры белка аминокислоты
взаимодействуют между собой с образованием связей
1)водородных
2) ионных
3) пептидных
4) нуклеотидных
4.
В молекуле ДНК число нуклеотидов с гуанином составляет 40% от общего
числа. Какой процент нуклеотидов с аденином имеется в этой молекуле?
1) 10%
2) 30%
3) 40%
4) 60%
5.
Какую роль выполняет вода в жизни клетки?
1) растворителя
2) строительную
3) энергетическую
4) защитную
6.
Связи, поддерживающие вторичную структуру белка, -
1) гидрофобные 2)водородные
3) ионные
4) ковалентные
7.
Молекулы ДНК, в отличие от РНК, состоят из
1) аминокислот
2) двух полинуклеотидных цепей
3) углеводов рибозы и глюкозы
4) одной полипептидной нити
8.
В молекуле ДНК количество нуклеотидов с тимином составляет 20% от
общего числа. Какой процент нуклеотидов с цитозином в этой молекуле?
1) 30%
2) 40%
3) 60%
4) 80%
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9.
Разрушение структуры молекулы белка под действием различных
факторов называют
1) раздражимостью
2) сократимостью
3) денатурацией
4) пиноцитозом
10.
В молекуле ДНК количество нуклеотидов с гуанином составляет 20 % от
общего числа. Доля нуклеотидов с тимином в этой молекуле составляет
1) 20%
2) 30%
3) 40%
4) 60%
11.
Наиболее богаты энергией молекулы
1)липидов
2)белков
3) аминокислот
4) нуклеиновых кислот
12.
Какую роль выполняет вода в жизни клетки?
1) растворителя
2) строительную
3) энергетическую
4) защитную
13.
Прокариотическая клетка, в отличие от эукариотической, содержит
1) цитоплазму
2) плазматическую мембрану
3) рибосомы
4) одну кольцевую хромосому
14.
В животной клетке отсутствуют
1) пластиды
2) лизосомы
3) элементы комплекса Гольджи
4) центриоли клеточного центра
15.
К эукариотам относятся
1)вирусы
2) стрептококки
3) бактерии-сапротрофы
4) одноклеточные животные
16.
Бактериальная клетка не имеет
1) цитоплазмы
2) оформленного ядра
3)оболочки
4) цитоплазматической мембраны
17.
Эукариоты произошли от общего предка, и поэтому их клетки
1) размножаются делением
2) имеют сходное строение
3) способны к фотосинтезу
4
4) образуются путем мейоза
18.
В состав хромосом входят органические вещества -
1) АТФ и глюкоза
2) рРНК и протеины
3) ДНК и белки
4) иРНК и липиды
19.
Внутриклеточные паразиты, состоящие из молекул нуклеиновых кислот и
белковой оболочки, — это
1)вирусы
2) бактерии
3) дрожжи
4) простейшие
20.
Ядерное вещество расположено в цитоплазме и не отграничено от нее
оболочкой в клетках
1) животных
2) растений
3) бактерий
4)грибов
21.
Укажите положение клеточной теории.
1) Оплодотворение представляет собой процесс соединения мужской и
женской клеток.
2) Аллельные гены в процессе мейоза оказываются в разных половых
клетках.
3) Клетки всех организмов сходны по химическому составу и строению.
4) Онтогенез - это развитие организма с момента оплодотворения
яйцеклетки до смерти организма.
22.
Липиды в плазматической мембране выполняют функцию
1) энергетическую
2) запасающую
3) структурную
4) каталитическую
23.
Клетки грибов и растений по своему строению сходны с клетками
1) молочнокислых бактерий
2) клубеньковых бактерий
3) бактериофагов
4) беспозвоночных животных
24.
Укажите одно из положений клеточной теории.
1) Соматические клетки содержат диплоидный набор хромосом.
2) Гаметы участвуют в половом размножении.
3) Клетка прокариот, как и эукариот, имеет цитоплазму и мембрану.
4) Клетка - наименьшая единица строения и жизнедеятельности
организмов.
25.
Какие органоиды клетки содержат молекулы хлорофилла?
1) рибосомы
2) пластиды
3) митохондрии
4) комплекс Гольджи
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26.
В состав хромосом входят
1) углеводы и жиры
2) хлорофилл и вода
3) АТФ и жиры
4) нуклеиновые кислоты и белки
27.
Сходство бактериальной клетки с клетками организмов других царств
состоит в наличии в ней
1) ядрышка
2) митохондрий
3) цитоплазмы
4) вакуоли с клеточным соком
28.
Главная роль в хранении и передаче наследственной информации в клетке
принадлежит
1) хромосомам
2) рибосомам
3) клеточному центру
4) комплексу Гольджи
29.
Неклеточная форма жизни, состоящая из молекул ДНК или РНК,
заключенных в белковую оболочку, -
1) бактерия гниения
2) бактерия сапротроф
3)вирус
4) одноклеточная водоросль
30.
Оболочка клеток большинства грибов содержит
1)хитин
2) целлюлозу
3) клетчатку
4) хлорофилл
31.
В школьный световой микроскоп в клетке можно увидеть
1) рибосомы и лизосомы
2) плазматическую мембрану
3) оболочку, цитоплазму и ядро
4) комплекс Гольджи и митохондрии
32.
Активное передвижение в пространстве и гетеротрофный способ питания
характерны для большинства видов
1)грибов
2) бактерий
3) растений
4) животных
33.
Клетки грибов во время интенсивного роста получают энергию в процессе
1)синтеза липидов
2) синтеза углеводов
3) распада минеральных солей
4) окисления органических веществ
34.
В реализации наследственной информации принимают участие молекулы
нуклеиновых кислот, обеспечивая
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1) синтез углеводов
2) окисление белков
3) окисление углеводов
4) синтез белков
35.
Собственного обмена веществ не имеют
1)вирусы
2) грибы
3) бактерии
4) простейшие
36.
Обеспечение организма молекулами АТФ происходит в процессе
1) биосинтеза белка
2) подготовительного этапа энергетического обмена
3) кислородного этапа энергетического обмена
4) синтеза липидов
37.
У организмов разных царств аминокислоты кодируются одними и теми же
кодонами, поэтому код наследственности
1) триплетный
2) генетический
3) универсальный
4) однозначный
38.
Организмы, способные синтезировать органические вещества из
неорганических за счёт энергии света, это -
1) хемотрофы
2) сапротрофы
3) фототрофы
4) гетеротрофы
39.
Расщепление крупных молекул белков, жиров и углеводов до более
мелких происходит под воздействием
1) гормонов 2)витаминов
3) ферментов
4) антител
40.
Какой процесс не происходит в световую фазу фотосинтеза?
1) синтез АТФ
2) синтез НАДФ-Н2
3) фотолиз воды
4) синтез глюкозы
41.
Сосна обыкновенная — автотрофный организм, так как она
1) синтезирует органические вещества из неорганических
2) нетребовательна к почве и климату
3) растет в течение всей жизни и размножается семенами
4) использует кислород для дыхания
42.
Отрезок молекулы ДНК, контролирующий синтез инсулина в клетке, -
1) кодон
2)триплет
3) генетический код
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4) ген
43.
К автотрофным организмам относят
1) всех животных
2) плесневые грибы
3) бактерии гниения
4) большинство растений
44.
Белок состоит из 280 аминокислотных остатков. Сколько нуклеотидов в
участке гена, в котором закодирована последовательность аминокислот
этого белка?
1)140 2) 280 3)420 4) 840
45.
Сколько нуклеотидов содержится в участке гена, с помощью которого
закодирована первичная структура белка, состоящего из 50
аминокислотных остатков?
1)50 2)100 3)150 4)200
46.
Аминокислоты к месту сборки белка доставляются молекулами
1)АТФ
2) иРНК
3) тРНК
4) ДНК
47.
Какое число нуклеотидов кодирует последовательность расположения
14 аминокислот в белке?
1)7 2)14 3)28 4) 42
48.
К автотрофным организмам относят
1) всех животных
2) плесневые грибы
3) бактерии гниения
4) большинство растений
49.
Энергия, используемая человеком в процессе жизнедеятельности,
освобождается в клетках
1) при окислении органических веществ
2) в процессе синтеза сложных органических веществ
3) при образовании органических веществ из неорганических
4) при переносе питательных веществ кровью
50.
В профазе митоза не происходит
1) конъюгации хромосом
2) растворения ядерной оболочки
3) растворения ядрышек
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4) спирализации хромосом
51.
В процессе митоза в клетке наибольшие изменения претерпевает
1) цитоплазма
2) эндоплазматическая сеть
3)ядро
4) лизосома
52.
Обмен генетической информацией между гомологичными хромосомами
происходит в процессе
1)дробления
2) оплодотворения
3) второго деления мейоза
4) первого деления мейоза
Задание В
Выберите 3 правильных утверждения
В1.Молекула АТФ содержит
1) три остатка фосфорной кислоты
2) один остаток фосфорной кислоты
3) дезоксирибозу
4) аденин
5) рибозу
6) тимин
В2.Какие вещества относят к биополимерам? 1) крахмал 2)глицерин 3) глюкозу 4)белки
5) ДНК
6) фруктозу
ВЗ.Клетки каких организмов имеют клеточную оболочку (клеточную стенку)?
1) животных
2) растений
3) человека
4) грибов
5)вирусов
6) бактерий
В4.Сходное строение клеток растений и животных - доказательство
1) родства этих организмов
2) общности происхождения растений и животных
3) происхождения растений от животных
4) усложнения организмов в процессе эволюции
5) единства органического мира
6) многообразия организмов
В5.Основные положения клеточной теории позволяют сделать выводы о
1) возникновении жизни на Земле с появлением в ее атмосфере
кислорода
2) родстве организмов
3) происхождении растений и животных от общего предка
4) появлении жизни на Земле около 4,5 млрд. лет назад
5) сходном строении клеток всех организмов
6) возможности самозарождения жизни из неживой материи
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В6.В клетках автотрофных растительных организмов, в отличие от гетеротрофных, имеются 1)хлоропласты
2) митохондрии
3) ядро и ядрышко
4) вакуоли с клеточным соком
5) пластиды
6) рибосомы
В7.Сходное строение клеток растений и животных - доказательство
1) родства этих организмов
2) общности происхождения растений и животных
3) происхождения растений от животных
4) усложнения организмов в процессе эволюции
5) единства органического мира
6) многообразия организмов
В8.Основные положения клеточной теории позволяют сделать выводы о
1) влиянии среды на приспособленность
2) родстве организмов
3) происхождении растений и животных от общего предка
4) развитии организмов от простого к сложному
5) сходном строении клеток всех организмов
6) возможности самозарождения жизни из неживой материи
В9.Установите соответствие между характеристикой обмена и его видом.
ХАРАКТЕРИСТИКА
ВИД ОБМЕНА
A)
окисляются органические вещества
1) пластический
Б) образуются более сложные органические
вещества из менее сложных
2) энергетический
B)
используется энергия АТФ
Г) запасается энергия в молекулах АТФ
В10.Установите соответствие между особенностью строения клетки и её типом.
ОСОБЕННОСТЬ
ТИП КЛЕТКИ
A) содержит аппарат Гольджи
1)прокариотическая
Б) содержит органоиды, обособленные от          2) эукариотическая
цитоплазмы двойной мембраной
B) отсутствует ЭПС
Г) форма хромосом линейная
Д) ядерный материал не обособлен от
Цитоплазмы
В11.Установите соответствие между признаком и органоидом растительной клетки, для которого она характерна.
ПРИЗНАК
ОРГАНОИД
A)
накапливает воду
1) вакуоль
Б) содержит кольцевую ДНК
2) хлоропласт
B)
обеспечивает синтез органических веществ
Г) содержит клеточный сок
Д) поглощает энергию солнечного света
Е) синтезирует молекулы АТФ
В12.Установите соответствие между свойством или функцией органических веществ и их видом.
СВОЙСТВО ИЛИ ФУНКЦИЯ
ВИД ВЕЩЕСТВ
A)
растворимы в воде
1) липиды
Б) гидрофобны
2) моносахариды
B)
составляют основу клеточных мембран
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Г) состоят из остатков глицерина и жирных кислот
Д) образуются в результате расщепления крахмала
Е) накапливаются в клетке животных В13.Установите последовательность этапов жизненного цикла бактериофага:
A) встраивание ДНК бактериофага в ДНК бактерии
Б) синтез вирусных ДНК и белков в клетке бактерии
B) прикрепление бактериофага к оболочке бактерии
Г) проникновение ДНК бактериофага в клетку бактерии Д) выход бактериофага из клетки, заражение других клеток
Задание С
1.(С2)Пользуясь рисунком, определитеспособ и фазу деления клетки. Какие процессы происходят в эту стадию? Укажите набор хромосом и количество ДНК в клетке в этустадию. Ответ поясните
[image: image20.jpg]\/




2.(С2)Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предложений, в которых они сделаны, исправьте их.
1. Клеточные организмы делят на две группы. 2. Прокариоты - доядерные организмы. 3. К прокариотам относят одноклеточные организмы: бактерии, водоросли, простейшие. 4. К эукариотам относят только многоклеточные организмы. 5. Прокариоты, как и эукариоты, имеют митохондрии. 6. Группа прокариот - Цианобактерии используют солнечную энергию в процессе фотосинтеза для образования органических веществ из неорганических
3.(СЗ)По каким признакам можно отличить растительную клетку от животной? Укажите не менее 3-х признаков.
4.(С5)В процессе гликолиза образовалось 42 молекулы пировиноградной кислоты. Какое количество молекул глюкозы подверглось расщеплению и сколько молекул АТФ образуется при полном окислении?
5.(С5)В молекуле ДНК находится 1400 нуклеотидов с тимином, что составляет 5% от их общего числа. Определите, сколько нуклеотидов с гуанином (Г), цитозином (Ц), аденином (А) содержится в отдельности в молекуле ДНК, и объясните полученные результаты.
6.(С5)Информационная часть иРНК содержит 120 нуклеотидов. Определите число аминокислот, входящих в кодируемый ею белок, число молекул тРНК, участвующих в процессе биосинтеза этого белка, число триплетов в участке гена, кодирующих первичную структуру этого белка (следует учитывать, что одна тРНК доставляет к рибосоме одну аминокислоту). Объясните полученные результаты.
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7.(С5)В последовательности одной из исходных цепей ДНК А Г Ц А Г Г Т А А произошла мутация - выпадение второго нуклеотида в третьем триплете. Используя таблицу генетического кода, определите исходную аминокислотную последовательность. Изменится ли первичная структура исходного полипептида? Ответ поясните. К какому виду мутаций относится данное изменение?
8(С5)Участок молекулы ДНК, кодирующей последовательность аминокислот в белке, имеет следующий состав: Г-А-Т-Г-А-А-Т-А-Г-Т-Г-Ц-Т-Т-Ц. Объясните, к каким последствиям может привести случайное добавление нуклеотида гуанина (Г) между седьмым и восьмым нуклеотидами.
9.(С5)Полипептид состоит из 20 аминокислот. Определите число нуклеотидов на участке гена, который кодирует первичную структуру этого полипептида, число кодонов на иРНК, соответствующее этим аминокислотам, и число молекул тРНК, участвующих в биосинтезе этого полипептида (следует учесть, что одна тРНК доставляет к рибосоме одну аминокислоту). Ответ поясните.
10.(С5)Известно, что все виды РНК синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент молекулы ДНК, на которой синтезируется участок центральной петли тРНК, имеет следующую последовательность нуклеотидов: ЦГТТГГГЦТАГГЦТТ. Установите нуклеотидную последовательность участка тРНК, который синтезируется на данном фрагменте, и аминокислоту, которую будет переносить эта тРНК в процессе биосинтеза белка, если третий триплет соответствует антикодону тРНК. Ответ поясните. Для решения задания используйте таблицу генетического кода.
11 .(С5)В последовательности одной из исходных цепей ДНК АГЦАГГТАА произошла мутация - выпадение второго нуклеотида в третьем триплете. Используя таблицу генетического кода, определите исходную аминокислотную последовательность. Изменится ли первичная структура исходного полипептида? Ответ поясните. К какому виду мутаций относится данное изменение?
12.(С5)Участок одной из двух цепей молекулы ДНК содержит 300 нуклеотидов с аденином (А), 100 нуклеотидов с тимином (Т), 150 нуклеотидов с гуанином (Г) и 200 нуклеотидов с цитозином (Ц). Какое число нуклеотидов с А, Т, Г и Ц содержится в двуцепочечной молекуле ДНК? Сколько аминокислот должен содержать белок, кодируемый этим участком молекулы ДНК? Ответ поясните
13.(С5)Известно, что все виды РНК синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент молекулы ДНК, на которой синтезируется участок центральной петли тРНК, имеет следующую последовательность нуклеотидов: ЦГТТГГГЦТАГГЦТТ. Установите нуклеотидную последовательность участка тРНК, который синтезируется на данном фрагменте, и аминокислоту, которую будет переносить эта тРНК в процессе биосинтеза белка, если третий триплет соответствует антикодону тРНК. Ответ поясните. Для решения задания используйте таблицу генетического кода.
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ПОДГОТОВКА К ЕГЭ ПО БИОЛОГИИ
БЛОК З
ОРГАНИЗМ КАК БИОЛОГИЧЕСКАЯ
СИСТЕМА
Контроль уровня подготовки
Блок З.ОРГАНИЗМ КАК БИОЛОГИЧЕСКАЯ СИСТЕМА
РАЗМНОЖЕНИЕ ОРГАНИЗМОВ И ОНТОГЕНЕЗ
1.
Неподвижные половые клетки, богатые запасными питательными
веществами, -
1) яйцеклетки
2) сперматозоиды
3) споры
4) цисты
2.
При половом размножении появляется потомство
1) с большим разнообразием генотипов и фенотипов, чем при
бесполом
2) всегда похожее на двух родителей
3) более устойчивое к мутациям
4) менее приспособленное к среде обитания
3.
Размножение, которое не ведёт к изменению генотипа особей, -
1)семенное
2) вегетативное
3) гаметами
4) половое
4.
Партеногенез характерен для
1)тлей
2) бактерий
3) кишечнополостных
4) простейших
5.
К какому типу размножения следует отнести выращивание картофеля с
помощью клубней?
1) партеногенезу
2) вегетативному
3) почкованию
4) семенному
6.
Повышению генетического разнообразия потомства способствует
размножение
1) вегетативное
2) половое
3) почкованием
4) столонами
7.
В эмбриональном развитии хордового животного органогенез начинается с
1) митотического деления зиготы
2) формирования однослойного зародыша
3) возникновения первых бластомеров
4) образования нервной трубки
8.
Наука, изучающая сходство и различие зародышей позвоночных, —
1) биотехнология
2) генетика
3) анатомия
4) эмбриология
9.
В результате какого процесса при половом размножении
восстанавливается диплоидный набор хромосом в клетках тела потомства?
1) митоза
2) эмбриогенеза
3) мейоза
4) оплодотворения
1. При половом размножении, в отличие от бесполого, потомство имеет

2. признаки одного из родителей
1) признаки обоих родителей
2) уменьшенный вдвое набор хромосом
3) увеличенный вдвое набор хромосом
11.
Благодаря оплодотворению и мейозу
1) поддерживается постоянное число хромосом в поколениях
2) снижается вероятность проявления мутаций в потомстве
3) изменяется число хромосом из поколения в поколение
4) сохраняется фенотип особей в популяциях вида
12.
К половому способу размножения относят
1) почкование
2) клонирование
3) партеногенез
4) спорообразование
13.
Развитие признаков в дочернем организме зависит от
1) набора хромосом, полученного от родителей
2) скорости дробления зиготы
3) стадий эмбриогенеза
4) уровня обмена веществ в гаметах

14.
Способ размножения малины с помощью корневых отпрысков называют
1) фрагментацией
2) почкованием
3) генеративным
4) вегетативным
15.
Генетически разнообразное потомство цветковых растений формируется в
результате размножения
1) луковицами
2) клубнями
3) семенами
4) черенками
ГЕНЕТИКА
16.
Т. Морган проводил генетические исследования, используя
1) морских свинок
2)горох
3) мух дрозофил
4) томаты
17.
Частота нарушения сцепления между генами зависит от
1) структуры хромосомы
2) расстояния между ними
3) числа групп сцепления
4) доминантности или рецессивности генов
18.
Вариации в пределах нормы реакции характерны для изменчивости
1) генной
2) геномной
3) хромосомной
4) модификационной
19.
Если при моногибридном скрещивании во втором поколении 1/4 часть
потомства имеет рецессивные признаки, то проявляется закон
1) доминирования
2) независимого наследования
3) расщепления
4) сцепленного наследования
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20.
Генотип организма, содержащий одинаковые аллели одного гена,
называют
1) гетерозиготным
2) доминантным
3) рецессивным
4) гомозиготным
21.
Черноволосый и кареглазый мужчина (оба признака доминантные) болен
гемофилией (признак рецессивный). Определите его генотип, если он гете​
розиготен по аутосомным признакам.
1) ААВВХНХ
2) AaBBXhXH
3) AaBbXhY
4) AaBbXHY
22.
Наследственная изменчивость не может быть вызвана
1) изменением генов (мутациями)
2) сочетанием генов в потомстве
3) усилением радиационного фона
4) сезонными колебаниями температуры
23.
Каково соотношение фенотипов в F1 при скрещивании двух
гетерозиготных организмов при неполном доминировании?
1)1:1 2)3:1
3) 1 : 2 :1
4) 9 : 3 : 3 : 1
24.
Сочетание разных аллелей одного гена характерно для генотипов
1) гетерозиготных
2) рецессивных
3)полиплоидных
4) гомогаметных
25.
Скрещены растения томата: гетерозиготный красношюдный с
Гомозиготным красноплодным (красный цвет плода доминирует над
жёлтым). Определите генотипы особей первого поколения.
1) АА; Аа; аа
2) АА; Аа
3)АА
4)Аа
26.
Сезонное изменение окраски перьев белой куропатки — это пример
изменчивости
1) комбинативной
2) цитоплазматической
3) соотносительной
4) модификационной
27.
Какой генотип у дальтоника?
1) XDY
2)XDXd 3) XdY 4)XDXD
28.
Главное отличие яйцеклетки человека от сперматозоида состоит в том, что
в ней содержится
1) Y-хромосома
2) Х-хромосома и 22 аутосомы
3) либо Х-, либо Y-хромосома
4) Y-хромосома и 22 аутосомы
29.
Г. Мендель сделал важный шаг в познании закономерностей
5
1) онтогенеза
2) эмбриогенеза
3) эволюции
4) наследственности
30.
Каковы генотипы родительских особей при моногибридном скрещивании,
если их потомство дало расщепление по фенотипу 3:1?
1) гомозиготные
2) гетерозиготные
3) дигомозиготные
4) дигетерозиготные
31.
В основе геномных мутаций в клетке лежит изменение
1) структуры цитоплазмы
2) числа хромосом
3) числа нуклеотидов в ДНК
4) структуры хромосом
32.
Каково соотношение фенотипов в F1 при скрещивании двух гомозиготных
организмов с альтернативными признаками.
1) 100%
2) 50%: 50%
3) 75%: 25%
4) 25% : 25% : 25% : 25%

33.
Скрещивание организмов, отличающихся по одному или нескольким
признакам, составляет сущность метода
1) цитогенетического
2) близнецового
3) гибридологического
4) генеалогического

34.
Пару хромосом, имеющих одинаковую форму, размеры, химический
состав, называют
1) половыми
2) гомологичными
3) аутосомами
4) хроматидами

35.
Выберите верное определение понятия аллельные гены:
1) гены, определяющие развитие двух взаимодополняющих признаков и
расположенные в двух разных участках одной хромосомы
2) гены, определяющие развитие одного и того же признака и
расположенные в двух разных участках одной хромосомы
3) гены, определяющие развитие двух взаимодополняющих признаков и
расположенные в негомологичных хромосомах
4) гены, определяющие развитие одного и того же признака и
расположенные в одинаковых участках гомологичных хромосом
36.
Промежуточный характер наследования признака проявляется при
1) сцеплении генов
2) неполном доминировании
3) независимом расщеплении

4) множественном действии генов
37.
Скрестили дигетерозиготное растение томата с красными круглыми

плодами и гомозиготное растение с желтыми овальными плодами                                                 
(красный цвет и круглая форма плода - доминантные признаки).
Определите соотношение генотипов Fl.

1)9:3:3:1
2) 1 : 1 : 1 :1
3) 3 : 1

4) 1 : 2 : 1
38.
Какой генотип дигетерозиготный?
1)ААВВ
2) АаВЬ 3)ааВВ 4) АаЪЪ
39.
При скрещивании организмов с генотипами АА и Аа доля гомозигот в
потомстве составит
1) 25%
2) 50%
3) 75%
4) 90%
40.
Что такое генные мутации?
1) изменение последовательности нуклеотидов в молекуле ДНК
2) утрата небольшого участка хромосомы
3) уменьшение числа хромосом
4) поворот участка молекулы ДНК на 180°
41.
При самоопылении дигетерозиготного растения гороха в F1 соотношение
по фенотипу будет равно (кроссинговер отсутствует)
1)1:1 2)3:1
3) 1 : 1 : 1 : 1
4) 9 : 3 : 3 : 1
42.
Генеалогический метод используют для исследования
1) обмена веществ
2) причин изменения хромосом
3) этапов онтогенеза
4) закономерностей наследования признаков
43.
Организмы, гаметы которых содержат разные аллели одного гена,
называют
1) рецессивными
2) гомозиготными
3) гетерозиготными
4) альтернативными
44.
У кареглазых родителей родилась голубоглазая дочь. Определите генотип
родителей, если известно, что кареглазость доминирует над
голубоглазостью.
1) Аа • Аа 2)аа- аа
3) Аа • АА
4) аа • АА
45.
Причина модификационной изменчивости признаков - изменение
1) структуры генов
2) условий среды
3) количества нуклеотидов в ДНК
4) механизма конъюгации
46.
Определите процентное соотношение фенотипов в F1 при скрещивании
гетерозиготных растений ночной красавицы с розовыми цветками
(промежуточное наследование).
1) 25% (красный): 50% (розовый): 25% (белый)
2) 50% (красный): 50% (розовый)
3) 50% (белый) : 50% (красный)
4) 25% (розовый) : 50% (красный): 25% (белый)
47.
Генотип тригетерозиготы обозначается следующим образом:
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1) ААВВСС
2) АаВЬСс
3) AaBbcc
4) ААЬЬСС
48.
Гибриды F1, полученные при скрещивании растений земляники с
красными и белыми плодами, имели плоды розового цвета - это
свидетельствует о проявлении
1) множественного действия генов
2) независимого расщепления признака
3) неполного доминирования
4) сцепленного наследования
49.
Изменчивость признаков организма, не связанную с изменениями
генотипа, называют
1) модификационной
2) мутационной
3) комбинативной
4) соматической
50.
Частота нарушения сцепления между генами зависит от
1) структуры хромосомы
2) расстояния между ними
3) числа групп сцепления
4) доминантности или рецессивности генов
51.
Вариации в пределах нормы реакции характерны для изменчивости
1) генной
2) геномной
3) хромосомной
4) модификационной
52.
Развитие признаков в дочернем организме зависит от
1) набора хромосом, полученного от родителей
2) скорости дробления зиготы
3) стадий эмбриогенеза
4) уровня обмена веществ в гаметах
53.
Рассмотрите на рисунке схему дигибридного скрещивания
растений гороха и определите генотипы родителей.
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1) Aabb х Aabb 2)AABB x aabb   О          Р
3) АаВЬ х ааВВ
4) АаВВ х ааВЬ
54.
Наследственная изменчивость не может быть вызвана
1) изменением генов (мутациями)
2) сочетанием генов в потомстве
3) усилением радиационного фона
4) сезонными колебаниями температуры
55.
Определите соотношение генотипов в F1 при скрещивании гомозиготных
Элементарная структура, на уровне которой проявляется в природе
действие естественного отбора, -
1) организм
2) биоценоз
3)вид
4) популяция
56.
Степень развития мускулатуры у человека в зависимости от частоты и
интенсивности тренировок - пример изменчивости
1) соотносительной
2) комбинативной
3) модификационной
4) неопределённой
57.   Близнецовый метод используется в науке
1) селекции
2) генетике
3) физиологии
4) цитологии
ЗааниеС
1. С1 Древесные растения, произрастающие в местности с постоянным
направлением ветра, имеют флагообразную форму кроны. Растения,
выращенные из черенков этих деревьев в обычных условиях, имеют
нормальную форму кроны. Объясните эти явления.
2. С1 Для установления причины наследственного заболевания исследовали
клетки больного и обнаружили изменение длины одной из хромосом.
Какой метод исследования позволил установить причину данного заболевания? С каким видом мутации оно связано?
3.
С2Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предложений, в
которых они сделаны, исправьте их.
Согласно хромосомной теории наследственности:
1. Гены располагаются в хромосомах в линейном порядке. 2. Каждый ген занимает определенное место - аллель. 3. Гены одной хромосомы образуют группу сцепления. 4. Число групп сцепления определяется диплоидным набором хромосом. 5. Нарушение сцепления генов происходит в процессе конъюгации хромосом в профазе мейоза.
4.
СбПри скрещивании самок мух дрозофил с серым телом и нормальными
крыльями (доминантные признаки) с самцами с черным телом и
укороченными крыльями (рецессивные признаки) в потомстве были
обнаружены не только особи с серым телом, нормальными крыльями и
черным телом, укороченными крыльями, но и небольшое число особей с
серым телом, укороченными крыльями и черным телом, нормальными
крыльями. Определите генотипы родителей и потомства, если известно,
что доминантные и рецессивные гены данных признаков попарно сцеплены. Составьте схему скрещивания. Объясните полученные результаты.
5.
СбЖенщина-дальтоник вышла замуж за мужчину с нормальным зрением.
Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей и
возможного потомства, вероятность рождения детей-дальтоников (в %).
Ген дальтонизма - d - рецессивный, находится в Х-хромосоме.
6.
С6У кур простой (листовидный) гребень (г) рецессивен по отношению к
розовидному (R), оперённые ноги (А) доминируют над голыми (а). Гены
не сцеплены. Кур с листовидным гребнем и голыми ногами скрестили с дигетерозиготным петухом, имеющим розовидный гребень и оперённые ноги. Составьте схему решения задачи. Определите генотип родителей, генотип и фенотип гибридов первого поколения, число потомков с фенотипом матери (в %).
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7.
С6 Чёрный хохлатый петух скрещен с такой же курицей. От них получены
20 цыплят: 10 чёрных хохлатых, 5 бурых хохлатых, 3 чёрных без хохла и
2 бурых без хохла. Составьте схему решения задачи. Определите гено​типы родителей и потомков. Объясните появление четырёх фенотипиче-ских групп с точки зрения цитологических основ скрещивания. Доминантные признаки - черное оперение (А), хохлатость (В).
8.
С6 Потомство томатов, полученное от скрещивания гомозиготных растений
со стеблями нормальной высоты и гладкими плодами с гомозиготными
томатами, имеющими карликовый рост и ребристые плоды, скрестили
между собой. Во втором поколении (F2) образовалось четыре фенотипические группы растений. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей, генотипы и фенотипы первого и второго поколения (F1 и F2), их соотношение, если А - нормальная высота стебля, а В - гладкая форма плодов. Гены высоты стебля и формы плодов находятся в различных парах гомологичных хромосом.
9.
С6При скрещивании самок мух дрозофил с серым телом и нормальными
крыльями (доминантные признаки) с самцами с черным телом и
укороченными крыльями (рецессивные признаки) в потомстве были
обнаружены не только особи с серым телом, нормальными крыльями и
черным телом, укороченными крыльями, но и небольшое число особей с
серым телом, укороченными крыльями и черным телом, нормальными
крыльями. Определите генотипы родителей и потомства, если известно,
что доминантные и рецессивные гены данных признаков попарно сцеплены. Составьте схему скрещивания. Объясните полученные результаты.
10.
С6У человека ген вьющихся волос (А) доминирует над геном гладких волос,
а глухота является рецессивным признаком (Ь). Обе пары генов находятся
в разных хромосомах. В семье, где родители хорошо слышали и имели один гладкие волосы, а другой вьющиеся, родился глухой ребенок с гладкими волосами. Их второй ребенок хорошо слышал и имел вьющиеся волосы. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей, их родившихся детей и вероятность дальнейшего появления г лухих детей с гладкими волосами в семье.
11.
С6 Скрестили самцов мух дрозофил с серым телом и нормальными
крыльями с самками с чёрным телом и укороченными крыльями. В
первом поколении все особи были единообразными с серым телом и
нормальными крыльями. При скрещивании полученных гибридов между
собой появилось 75% особей с серым телом и нормальными крыльями и
25% с чёрным телом и укороченными крыльями. Составьте схему
решения задачи. Определите генотипы родителей и потомства F1 и F2.
Объясните характер наследования признаков
ПОДГОТОВКА К ЕГЭ ПО БИОЛОГИИ
БЛОК 4
МНОГООБРАЗИЕ ОРГАНИЧЕСКОГО МИРА
Контроль уровня подготовки
1
Блок 4 МНОГООБРАЗИЕ ОРГАНИЗМОВ
ЗООЛОГИЯ
Задание А
1.
Какую роль играют инфузории-туфельки в природных сообществах?
1) служат пищей пресноводным рачкам и другим животным
2) служат начальным звеном в цепи питания
3) могут вызвать «цветение» воды
4) являются возбудителями опасных заболеваний животных
2.
Из животных, обитающих в водной среде, к млекопитающим относят
1)крокодила
2)акулу
3) ихтиозавра
4) кита
3.
Кожа выполняет функцию дыхания у
1) пресмыкающихся
2) млекопитающих
3) земноводных
4) птиц
4.
Рыбы при плавании преодолевают сопротивление воды с наименьшими
затратами энергии, так как они имеют
1) парные грудные и брюшные плавники
2) спинной и анальный плавники
3) жабры, прикрытые жаберными крышками
4) обтекаемую форму тела, слизь на коже
5.
К какому типу животных относят дождевых червей?
1) Плоские черви
2) Кольчатые черви
3) Ленточные черви
4) Круглые черви
6.
Воздушные мешки как часть дыхательной системы имеются у
1) птиц
2) земноводных
3) пресмыкающихся
4) моллюсков
7.
Человек может заразиться дизентерийной амёбой при
1) питании непрожаренным мясом
2) переливании крови
3) укусе кровососущими насекомыми
4) использовании некипячёной воды из стоячего водоёма
8.
Почему пресноводную гидру относят к типу кишечнополостных?
1) питается плавающими животными
2) имеет два слоя клеток: эктодерму и энтодерму
3) обитает в пресном водоеме
3
4) отвечает на действие раздражителей
9.
Ротовое отверстие на нижней стороне головы, жаберные щели, не
прикрытые жаберными крышками, имеют
1) акулы и скаты
2) сазаны и карпы
3) щуки и окуни
4) осетры и белуги
10.
При использовании в пищу мяса, которое не прошло ветеринарный
контроль, человек может заразиться
1) дизентерийной амёбой
2) аскаридой
3) печёночным сосальщиком
4) бычьим цепнем
11.
Какой способ уничтожения вредителей сельского и лесного хозяйства
принадлежит к группе биологических методов борьбы?
1) использование паразитических организмов
2) поддержание высокой влажности
3) внесение органических удобрений
4) уничтожение сорняков гербицидами
12.
Животным, в отличие от других гетеротрофов, свойственно
1) аэробное дыхание
2) половое и бесполое размножение
3) эмбриональное и постэмбриональное развитие
4) поглощение и переваривание твердых пищевых частиц
13.
Двустороннюю симметрию, хитиновый покров, конечности, состоящие из
подвижно соединенных отделов, имеют
1) моллюски
2) членистоногие
3) плоские черви
4) кольчатые черви
14.
Сложные формы поведения, обусловленные наличием коры головного
мозга, проявляются у
1) пресмыкающихся
2) земноводных
3) млекопитающих
4) рыб
15.
Эвглена зеленая отличается от инфузории-туфельки наличием
1) ресничек
2)ядра
3) хлоропластов
4) цитоплазмы
16.
У пресмыкающихся, в отличие от других позвоночных животных, кожа
1) сухая, без желез, покрыта роговыми чешуями или щитками
2) сухая, служит дополнительным органом дыхания
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3) влажная, покрыта костными чешуями
4) влажная, богатая железами
17.
Какая система органов получила наибольшее развитие у паразитических
червей?
1)опорная
2) дыхательная
3) размножения
4) пищеварения
18.
Высокий уровень организации человекообразньк обезьян подтверждается
1) наличием дифференцированного позвоночника
2) развитием полушарий переднего мозга
3) хватательным типом конечности
4) развитием легких альвеолярного тип
19.
На каком рисунке обозначено наиболее высокоорганизованное
простейшее?
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20.
Особенность внешнего покрова пресмыкающихся - наличие
1) однослойного эпидермиса
2) роговых чешуЙ
3) хитинового покрова
4) кожных желез
21.
Рыбы при плавании преодолевают сопротивление воды с наименьшими
затратами энергии, так как они имеют
1) парные грудные и брюшные плавники
2) спинной и анальный плавники
3) жабры, прикрытые жаберными крышками
4) обтекаемую форму тела, слизь на коже
22.      Активное передвижение в пространстве и гетеротрофный способ характерны для большинства видов 1)грибов
2) бактерий
3) растений
4) животных

питания
Задание В
Выберите три правильных ответа
1.
Какие животные имеют лучевую симметрию тела?
1) пресноводная гидра
2) майский жук
3) белая планария
4) медуза корнерот
5) красный коралл
6) бычий цепень
2.
У насекомых с неполным превращением
1) три стадии развития
2) четыре стадии развития
3) личинка не похожа на взрослое насекомое
4) личинка сходна по внешнему строению со взрослым насекомым
5) за стадией личинки следует стадия куколки
6) личинка превращается во взрослое насекомое
3.
Какие животные имеют двустороннюю симметрию тела?
1) пресноводная гидра
2) майский жук
3) белая планария
4) медуза корнерот

5) красный коралл
6) бычий цепень
4.
У насекомых с полным превращением
1) три стадии развития
2) четыре стадии развития
3) личинка не похожа на взрослое насекомое
4) личинка сходна по внешнему строению со взрослым насекомым
5) за стадией личинки следует стадия куколки
6) личинка превращается во взрослое насекомое
5.
Установите соответствие между признаком животных и классом, для
которого этот признак характерен.
ПРИЗНАК ЖИВОТНЫХ
КЛАСС
A) плавательный пузырь отсутствует
1) Хрящевые рыбы
Б) жабры открываются наружу жаберными щелями     2) Костные рыбы
B) для ряда видов характерны миграции во время
нереста
Г) жабры прикрыты жаберными крышками Д) как правило, есть плавательный пузырь
6.
Установите соответствие между особенностью жизненного цикла
организма и видом паразита, для которого она характерна.
ОСОБЕННОСТЬ ЖИЗНЕННОГО ЦИКЛА
ВИД ПАРАЗИТА
A)
развитие без смены хозяина
1) человеческая аскарида
Б) промежуточный хозяин - крупный рогатый             2)бычий цепень
скот
3) печеночный
B)
промежуточный хозяин - малый прудовик
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Г) основной (окончательный) хозяин -
крупный рогатый скот
сосальщик
Д) личинка с ресничками плавает в воде
7.
Установите последовательность систематических групп животных,
начиная с наименьшей.
A) Обыкновенная лисица
Б) Хордовые
B) Хищные
Г) Млекопитающие Д) Лисицы Е) Волчьи
8.
Установите, в какой последовательности происходила эволюция
позвоночных животных.
A)
Птицы
Б) Земноводные
B)
Пресмыкающиеся
Г) Рыбы
9.
Установите, в какой хронологической последовательности появились на
Земле основные группы животных.
A) Плоские черви
Б) Членистоногие
B) Кольчатые черви
Г) Простейшие
Д) Кишечнополостные
10.
Установите, в какой хронологической последовательности появились
основные группы хордовых животных на Земле.
A) Кистепёрые рыбы
Б) Бесчерепные
B) Земноводные
Г) Пресмыкающиеся Д) Млекопитающие
Задания С
1.
С2Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предложений, в
которых сделаны ошибки, исправьте их.
1. Кишечнополостные - это трехслойные многоклеточные животные.
2. Они имеют гастральную или кишечную полость. 3. Кишечная полость
включает стрекательные клетки. 4. Кишечнополостные имеют сетчатую
(диффузную) нервную систему. 5. Все кишечнополостные — свободно​
плавающие организмы.
2. СЗВ чём проявляется сходство и отличие в размножении современных птиц
и пресмыкающихся? Укажите не менее 4-х признаков.
3. СЗКакие изменения в строении тела позволили позвоночным животным
освоить наземно-воздушную среду обитания? Укажите не менее 4-х
признаков.
4. С4Какое значение имело появление у птиц и млекопитающих
четырехкамерного сердца в процессе эволюции
7
БАКТЕРИИ ГРИБЫ РАСТЕНИЯ
1.
Передвижение в растении воды с растворёнными в ней веществами
происходит за счёт
1) повышения температуры почвы
2) корневого давления и испарения
3) изменений условий окружающей среды
4) образования органических веществ
2.
Белком богаты семена покрытосеменных растений семейства
1) бобовых
2) пасленовых
3) розоцветных
4) крестоцветных
3.
При пересадке растения у него удаляют часть листьев, чтобы
1) улучшить дыхание
2) ускорить фотосинтез
3) уменьшить испарение воды
4) ускорить транспорт минеральных веществ
4.
Некоторые бактерии способны десятки лет сохранять жизнеспособность,
так как они
1) при неблагоприятных условиях образуют споры
2) участвуют в круговороте веществ
3) питаются, как правило, готовьми органическими веществами
4) имеют в своём составе нуклеиновые кислоты
5.
Растения семейства злаков имеют
1) двойной околоцветник
2) сложные листья
3) клубеньковые бактерии на корнях
4) полый стебель соломину
6.
Грибы, в отличие от растений,
1) имеют лизосомы и комплекс Гольджи
2) не имеют митохондрий и не способны к аэробному дыханию
3) размножаются только бесполым путем
4) не имеют хлоропластов и не способны к фотосинтезу
7.
У папоротниковидных растений, в отличие от покрытосеменных,
отсутствуют
1)корни
2) стебли
3) плоды
4) споры
8.
Благодаря космической роли растений в биосфере происходит накопление
1) углекислого газа в атмосфере
2) кислорода в атмосфере
3) химических элементов в организмах
4) азота в почве
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9.
По каким признакам можно узнать голосеменные растения?
1) имеют плоды и семена
2) семена располагаются на чешуйках шишек
3) в процессе развития образуют зелёную пластину - заросток
4) оплодотворение у них происходит в семязачатке и зависит от воды
10.
Почему цветковые относят к высшим растениям?
1) они обитают в наземно-воздушной среде
2) их организм состоит из тканей и органов
3) их организм - скопление клеток - слоевище
4) в их цикле развития бесполое поколение сменяется половым
11.
Водоросли, в отличие от растений других групп,
1) не имеют хлоропластов
2) не имеют дифференцированных тканей и органов
3) имеют небольшие размеры и живут в воде
4) выделяют кислород, необходимый для дыхания водных организмов
12.
Признак, по которому растения относят к определённому семейству, -
1) мочковатая корневая система
2) стержневая корневая система
3) строение цветка и плода
4) жилкование листьев
13.
Некоторые бактерии способны десятки лет сохранять жизнеспособность,
так как они
1) при неблагоприятных условиях образуют споры
2) участвуют в круговороте веществ
3) питаются, как правило, готовыми органическими веществами
4) имеют в своём составе нуклеиновые кислоты
14.
По каким признакам можно узнать голосеменные растения?
1) имеют плоды и семена
2) семена располагаются на чешуйках шишек
3) в процессе развития образуют зелёную пластину - заросток
4) оплодотворение у них происходит в семязачатке и зависит от воды
15.
К какому типу размножения следует отнести выращивание картофеля с
помощью клубней?
1) партеногенезу
2) вегетативному
3) почкованию
4) семенному
Задание В
1.  Какова роль испарения воды в жизни растений?
1) защищает от перегрева
2) способствует двойному оплодотворению
3) увеличивает тургор клеток
4) ускоряет процесс дыхания
5) обеспечивает всасывание воды корнями
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6) способствует передвижению веществ в растении
2.
Какова роль лишайников в природе?
1) служат пищей для животных (оленей)
2) накапливают в клетках йод
3) участвуют в почвообразовании
4) паразитируют на деревьях
5) служат для приготовления медицинских препаратов
6) входят в состав природных сообществ
3.
Мхи, как и покрытосеменные растения,
1) имеют клеточное строение
2) имеют корни, стебли, листья
3) образуют цветки и плоды
4) содержат в клетках хлорофилл
5) способны к фотосинтезу
6) размножаются семенами
1.
Какова роль лишайников в природе?
1) служат пищей для животных (оленей)
2) накапливают в клетках йод
3) участвуют в почвообразовании
4) паразитируют на деревьях
5) служат для приготовления медицинских препаратов
6) входят в состав природных сообществ
2.
Спорами размножаются
1)грибмукор 2)вирус гриппа
3) туберкулёзная палочка
4) папоротник щитовник
5) кукушкин лён
6) берёза бородавчатая
3.
Мхи, как и покрытосеменные растения,
1) имеют клеточное строение
2) имеют корни, стебли, листья
3) образуют цветки и плоды
4) содержат в клетках хлорофилл
5) способны к фотосинтезу
6) размножаются семенами
4.
Установите соответствие между функцией растительного организма и
органом, который её выполняет.
ФУНКЦИЯ
ОРГАН РАСТЕНИЯ
A) всасывание воды и минеральных
1) корень
веществ                                                               2) лист
Б) фотосинтез
B) закрепление растения в почве
Г)транспирация
Д) поглощение углекислого газа
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5.
Установите соответствие между группой бактерий и ее значением в
природе и жизни человека.
ГРУППА БАКТЕРИЙ
ЗНАЧЕНИЕ
A) туберкулезные
1) участвуют в повышении плодородия почвы
Б) молочнокислые                                   2) вызывают заболевания человека
B) нитрифицирующие
3) используются в производстве
Г) азотфиксирующие
Д) уксуснокислые продуктов питания
6.
Установите соответствие между признаком организма и царством, к
которому он относится.
ПРИЗНАК ОРГАНИЗМА
ЦАРСТВО
A) оболочка клеток содержит хитин
1) Грибы
Б) клетки содержат хлоропласты                        2) Растения
B) в клетках накапливается гликоген
Г) размножаются с помощью мицелия
Д) имеют автотрофный тип питания
Е) имеют гетеротрофный тип питания
7.
Установите соответствие между органом растения и группой органов, к
которой его относят.
ОРГАН РАСТЕНИЯ
ГРУППА ОРГАНОВ
A) корень
1) вегетативные
Б) цветок                            2) генеративные
B) стебель
Г) семя
Д) лист
Е) плод
8.
Установите соответствие между функцией растительного организма и
органом, который её выполняет.
ФУНКЦИЯ
ОРГАН РАСТЕНИЯ
A) всасывание воды и минеральных
1) корень
Веществ                                                                         2) лист
Б) фотосинтез
B) закрепление растения в почве
Г)транспирация
Д) поглощение углекислого газа
9.
Установите соответствие между группой бактерий и ее значением в
природе и жизни человека.
ГРУППА БАКТЕРИЙ
ЗНАЧЕНИЕ
A)
туберкулезные
1) участвуют в повышении
Б) молочнокислые плодородия почвы
2) вызывают заболевания человека
B)
нитрифицирующие
3) используются в производстве
Г) азотфиксирующие
Д) уксуснокислые продуктов питания
10.
Установите соответствие между признаком организма и царством, к
которому он относится.
ПРИЗНАК ОРГАНИЗМА
ЦАРСТВО
А) оболочка клеток содержит хитин
1) Грибы
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Б) клетки содержат хлоропласта
2) Растения
В) в клетках накапливается гликоген Г) размножаются с помощью мицелия Д) имеют автотрофный тип питания Е) имеют гетеротрофный тип питания
11.
Установите соответствие между признаком растения и группой, для
которой этот признак характерен.
ПРИЗНАК
ГРУППА РАСТЕНИЙ
A) тело представляет собой таллом, или слоевище
1) низшие
Б) имеют вегетативные и генеративные органы                       2) высшие
B) имеют светочувствительный глазок
Г) имеют разнообразные ткани
Д) живут главным образом в водной среде Е) включают одноклеточные организмы
12.
Установите соответствие между признаком растений и отделом, к
которому их относят.
ПРИЗНАК
РАСТЕНИЙ ОТДЕЛ
A) не выносят засушливых условий
1) Папоротниковидные
Б) в основном деревья и кустарники                  2) Голосеменные
B) имеют семязачаток
Г) образуют пыльцу
Д) для полового размножения необходима вода
13.
Установите, в какой последовательности должны располагаться указанные
растения с учетом усложнения их строения.
A) Папоротниковидные
Б) Моховидные
B) Покрытосеменные
Г) Голосеменные
Д) Красные водоросли
14.
Установите последовательность появления основных групп растений на
Земле в процессе исторического развития.
A) Зеленые водоросли
Б) Псилофиты
B) Покрытосеменные
Г) Папоротниковидные
Д) Голосеменные
15.
Установите, в какой хронологической последовательности появились на
суше основные группы растений.
A)
Покрытосеменные
Б) Споровые папоротники
B)
Голосеменные
Г) Семенные папоротники Д) Псилофиты
Задания С
1.   С1 Растения в течение жизни поглощают значительное количество воды. На
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какие два основных процесса жизнедеятельности расходуется большая часть потребляемой воды? Ответ поясните.
2. С1 Известно, что опытным путём на свету трудно обнаружить дыхание
растений. Объясните, почему.
3. С1 Растение кукурузы имеет два типа соцветий: початок и метёлку. Почему
плоды образуются только в початке и часть початка иногда не заполнена
зёрнами?
4. С1В небольших помещениях с обилием комнатных растений ночью
концентрация кислорода уменьшается. Объясните почему.
5. С1 Растения в течение жизни поглощают значительное количество воды. На
какие два основных процесса жизнедеятельности расходуется большая
часть потребляемой воды? Ответ поясните.
6.
С2Определите зоны корня, обозначенные на рисунке
цифрами 1,2,4, и укажите их функции.
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7. СЗЧем бактерии отличаются от организмов других царств живой природы?
Укажите не менее 3-х отличий.
8. СЗКакое значение в природе имеют бактерии? Укажите не менее 4-х
значений.

13
ПОДГОТОВКА К ЕГЭ ПО БИОЛОГИ
БЛОК 5
ЧЕЛОВЕК И ЕГО ЗДОРОВЬЕ
Контроль уровня подготовленности
Блок 5.ЧЕЛОВЕК И ЕГО ЗДОРОВЬЕ
Задание А
1.
Какой орган человека входит в состав пищеварительного канала?
1) поджелудочная железа
2) слюнные железы
3) печень
4) кишечник
2.
Покровы тела человека
1) регулируют поступление веществ в организм
2) вырабатывают гормоны
3) образованы волокнами гладкой мышечной ткани
4) выполняют функцию выделения, защитную
3.
Причиной малокровия может быть недостаток в крови
1) тромбоцитов
2)эритроцитов
3) фагоцитов
4) лимфоцитов
4.
К центральной нервной системе человека относят
1) спинной мозг
2) нервы
3) нервные узлы
4) рецепторы
5.
При правильной осанке человека позвоночный столб
1) полностью выпрямлен
2) имеет умеренно выраженные изгибы
3) состоит из подвижно соединённых позвонков
4) не имеет изгибов в поясничном отделе
6.
Клетки эпидермиса кожи в организме человека выполняют функцию
1) защитную
2)транспортную
3)опорную
4) проведения возбуждения
7.
Продукты метаболизма, выводимые почками здорового человека,
содержат
1) глюкозу
2) мочевину
3)белки
4) гемоглобин
8.
Какие вещества плазмы крови обеспечивают защиту организма человека и животных от
чужеродных веществ и ядов?
1) антитела
2) ферменты
3)витамины
4) углеводы
9.
Какую функцию выполняют вставочные нейроны?
1) передают импульсы в центральную нервную систему
2) воспринимают раздражения и преобразуют их в нервные импульсы
3) передают импульсы с чувствительных нейронов на исполнительные
4) передают нервные импульсы к исполнительным органам
3
10.       Какой цифрой обозначена на рисунке эпителиальная ткань?
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11.
Часть зрительного анализатора, преобразующая световые раздражения в
нервные импульсы, - это
1) белочная оболочка
2) палочки и колбочки
3) зрительная зона коры
4) стекловидное тело
12.
Сокращение стенок кишечника в организме человека осуществляется за счет работы ткани
1) соединительной
2) эпителиальной

3) гладкой мышечной
4) поперечнополосатой мышечной
13.
В скелете человека с помощью сустава соединяются
1) кости таза
2) теменная и затылочная кости
3) шейные позвонки с грудными

4) бедренная кость с тазовой

14.
Глюкоза в организме человека выполняет функцию
1) ферментативную
2) главного источника энергии
3) транспорта кислорода и углекислого газа

4) транспорта питательных веществ
15.
Неустойчивая походка, несогласованность движений характерны для
человека, у которого нарушена деятельность отдела головного мозга -
1) среднего
2) моста
3) мозжечка

4) продолговатого
16.       Отдел центральной нервной системы, с функциями которого у человека связаны память, мыслительная и речевая деятельность, - это
1) кора больших полушарий
2) подкорковые центры
3) серое вещество мозжечка
4) продолговатый мозг
17.
К какой группе тканей относят костную и хрящевую ткань?
1) мышечной
2) эпителиальной
3) соединительной
4) механической
18.
Снабжение крови кислородом и удаление из неё углекислого газа
осуществляет система органов
1) кровеносная
2) лимфатическая
3) дыхательная
4)эндокринная
19.
Изменение содержания сахара в крови происходит в результате нарушения деятельности
1) гипофиза
2) поджелудочной железы
3)печени
4)
щитовидной железы
20.
Больному дифтерией вводят противодифтерийную сыворотку, которая содержит
1) фибриноген
2) ослабленные микробы

3) готовые антитела
4) плазму крови с резус-белками
21.
Вход в органы дыхания человека во время проглатывания пищи
закрывается
1) голосовыми связками
2) щитовидным хрящом
3) надгортанником
4) языком
22.
С помощью сустава соединяются
1) крестцовые позвонки
2) лобная кость с теменной

3) кости верхней челюсти со скуловой
4) бедренная кость с тазовой
23.
Воспринимают информацию и преобразуют её в нервные импульсы
1) рецепторы
2) нервные узлы
3) тела нейронов
4) вставочные нейроны
24.
Оказывая человеку первую доврачебную помощь при подозрении на
перелом кости конечности, необходимо использовать
1)жгут
2) давящую повязку
3)лёд
4) шину
25.
Эпителиальная ткань, в отличие от соединительной, содержит
1) межклеточное вещество в виде волокон
2) мало межклеточного вещества
3) клетки, наполненные жиром
4) клетки с многочисленными отростками

26.
По зрительному нерву информация передается в мозг с помощью
1) электрических импульсов
2) световой энергии

3) зрительных пигментов
4) специфических ферментов
27.
Пищеварительные соки, богатые ферментами, вырабатываются в железах, расположенных в
1) почках и коже
2) глотке и пищеводе
3) желудке и тонкой кишке
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4) слепой кишке и печени
28.
Медленнее всего сокращаются мышцы
1) предплечья
2) стенок желудка
3)голени
4) стопы
29.
Предупредительные прививки вызывают образование в крови
1) гормонов
2) инсулина
3) антител
4) ферментов
30.
Врождённые рефлексы
1) являются видовыми признаками организма
2) характерны для отдельных особей вида
3) требуют дополнительных условий для осуществления
4) не передаются по наследству
31.
Наличие у человека белков в моче свидетельствует о заболевании
1) печени
2) крови
3) почек
4) кишечника

32.
Уменьшение в крови человека концентрации глюкозы способствует
расщеплению в печени
1) крахмала
2) клетчатки
3) гликогена
4)сахарозы
33.
Высшая нервная деятельность связана с функцией
1) продолговатого мозга
2) мозжечка
3) переднего мозга
4) среднего мозга

34.
Звуки речи у человека возникают в процессе
1) прохождения воздуха через бронхи
2) вибрации голосовых связок
3) усиленного вдоха
!
4) опускания надгортанника
35.
Венами называют сосуды, по которым течет кровь
1) к сердцу
2) от сердца
3) к головному мозгу
4) к лёгким
36.Конечные продукты обмена веществ должны быть удалены из организма
человека, так как они могут
1) вызвать отравление организма
2) замедлить процесс пищеварения

3) нарушить эмульгирование жиров
4) повысить кислотность желудочного сока
37.
Нервные импульсы возникают в
1) исполнительных органах
2) клетках эпидермиса
3) двигательных нервах
4) рецепторах
38.
При вывихе сустава человеку до обращения к врачу необходимо
1) попытаться его вправить
2) зафиксировать шиной
3) приложить теплую грелку
4) зафиксировать его повязкой
39.
Расщепление углеводов в пищеварительной системе человека начинается под воздействием
пищеварительного сока, который образуется в
1) поджелудочной железе
2) слюнных железах
3) железах желудка
4)печени
40.
Какой буквой на рисунке обозначена структура глаза, на которой
формируется изображение? 
1)А
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2)
В.
3)В
A   -----            — Б
4)
Г
41.
Полуподвижное соединение костей позвоночника обеспечивают
1) хрящевые прослойки
2) костные отростки
3) костные швы
4) отверстия, образующие канал
42.
После предупредительной прививки в организме человека и животных
1) увеличивается число эритроцитов в крови
2) изменяется содержание сахара в крови
3) образуются антитела
4) разрушаются тромбоциты
43.
Гуморальная функция поджелудочной железы проявляется в выделении в
кровь
1) глюкозы
2) инсулина
3)адреналина
4)тироксина
44.
Одна из причин близорукости -
1) нарушение в зрительной зоне коры больших полушарий
2) повреждение зрительного нерва
3) помутнение хрусталика
4) уменьшение способности хрусталика изменять кривизну
45.
К безусловным рефлексам у человека не относится
1) глотание пищи
2) поворот головы на его имя
3) чихание
4) поворот головы на шум

Углекислый газ из крови человека поступает в лёгкие, так как его
концентрация в лёгочных капиллярах
1) и в лёгочных пузырьках одинакова
2) не зависит от концентрации в лёгочных пузырьках
3) намного выше, чем в лёгочных пузырьках
4) ниже, чем в лёгочных пузырьках
47.
Твёрдость кости придают
1) аминокислоты
2) липиды и углеводы
3) глюкоза и гликоген
4) минеральные соли
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Какой цифрой обозначена на рисунке поперечнополосатая мышечная ткань?
2)
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49.
Давление на барабанную перепонку, равное атмосферному со стороны
среднего уха, обеспечивается
1)улиткой
2) слуховой трубой
3) ушной раковиной
4) слуховыми косточками

50.
Расщепление крупных молекул белков, жиров и углеводов до более
мелких происходит под воздействием
1)гормонов 2)витаминов
3) ферментов
4) антител
51.
В организме человека сложные углеводы под действием ферментов
расщепляются на
1) глицерин и жирные кислоты
2) глюкозу и другие простые сахара
3) аминокислоты
4) нуклеиновые кислоты
52.
Препараты, приготовленные из ослабленных микробов или их ядов, называют
1) лечебными сыворотками
2) антителами
3) вакцинами
4) антигенами
53.
При вывихе сустава человеку до обращения к врачу необходимо
1) попытаться его вправить
2) зафиксировать шиной
3) приложить теплую грелку
4) зафиксировать его повязкой
54.
Энергия, используемая человеком в процессе жизнедеятельности,
освобождается в клетках
1) при окислении органических веществ
2) в процессе синтеза сложных органических веществ
3) при образовании органических веществ из неорганических
4) при переносе питательных веществ кровью
55.
Рецепторы, определяющие положение тела человека в пространстве,
находятся в структуре, обозначенной на рисунке буквой
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1)a
2)6 3)в
4) г
Задание В
Выберите 3 правильных утверждения
В1. Особенность безусловных рефлексов заключается в том, что они
1) обеспечивают приспособление организма к меняющимся условиям
среды
2) являются признаком, характерным для отдельной особи вида
3) обеспечивают приспособление организма к постоянным условиям
среды
4) характерны для всех особей вида
5) являются врождёнными
6) не передаются по наследству
В2.У человека, в отличие от других млекопитающих,
1) тело расположено вертикально
2) позвоночник не имеет изгибов
3) позвоночник образует четыре плавных изгиба
4) грудная клетка расширена в стороны
5) грудная клетка сжата с боков
6) лицевой отдел черепа преобладает над мозговым
ВЗ .Лейкоциты - клетки крови, которые
1) не имеют ядер
2) изменяют форму
3) имеют форму двояковогнутого диска
4) содержат ядра
5) уничтожают чужеродные тела
6) содержат гемоглобин
В4.В толстой кишке у млекопитающих животных и человека
1) расщепляется клетчатка
2) всасываются глюкоза и аминокислоты
3) всасывается вода
4) пищевая кашица превращается в каловые массы

5) крахмал расщепляется до глюкозы
6) белки превращаются в аминокислоты

В5.Установите соответствие между функцией нервной системы и отделом,
который эту функцию выполняет.
ФУНКЦИЯ
ОТДЕЛ
A) посылает нервные импульсы к скелетной
1) соматический
мускулатуре                                                                 2) вегетативный
Б) контролирует деятельность внутренних органов
B) влияет на сокращение гладкой мускулатуры
Г) регулирует работу сердца
Д) регулирует произвольные движения
В6.Установите соответствие между железой в организме человека и её строением или функцией.
СТРОЕНИЕ ИЛИ ФУНКЦИЯ
ОРГАН ПИЩЕВАРИТЕЛЬНОЙ
СИСТЕМЫ
A)
самая крупная пищеварительная
1) поджелудочная железа
железа                                                                       2) печень
Б) вырабатывает желчь
B)
выполняет барьерную роль
Г) имеет внешнесекреторную и
внутрисекреторную части
Д) вырабатывает инсулин
В7.Установите соответствие между признаком строения и функцией и
органом пищеварения человека, для которого они характерны.
ПРИЗНАК СТРОЕНИЯ И ФУНКЦИЯ
ОРГАН
ПИЩЕВАРЕНИЯ
A) располагается в начальном отделе кишечника
1) тонкая кишка
Б) осуществляет всасывание основной массы                       2) толстая кишка
питательных веществ
B) включает двенадцатиперстную кишку
Г) обеспечивает расщепление клетчатки

Д) осуществляет основное всасывание воды
В8.Установите соответствие между типом кровеносных сосудов и видом содержащейся в них крови.
ТИП КРОВЕНОСНЫХ СОСУДОВ
ВИД КРОВИ
A) лёгочные артерии
1) артериальная
Б) вены малого круга кровообращения                                 2) венозная
B) артерии большого круга кровообращения
Г) верхняя и нижняя полые вены
В9.Установите соответствие между строением или функцией и органом
пищеварительной системы человека
ОСОБЕННОСТЬ СТРОЕНИЯ, ФУНКЦИЯ
ОРГАНПИЩЕВАРЕНИЯ
A) всасывается основная масса воды
1) тонкая кишка
Б) всасывается основная масса питательных                         2) толстая кишка
веществ
B) расщепляется клетчатка
Г) открываются протоки поджелудочной железы
Д) слизистая оболочка имеет многочисленные
выросты - ворсинки
ВЮ.Установите соответствие между железой в организме человека и её типом.
ЖЕЛЕЗА
ТИП ЖЕЛЕЗЫ
A) молочная секреции
1) внутренней
Б) щитовидная секреции                               2) внешней
B) печень
Г) потовая
Д) гипофиз
Е) надпочечники
В11.Установите последовательность прохождения луча света в глазном яблоке.
А)зрачок
Б) стекловидное тело
В)сетчатка
Г) хрусталик
Д) роговица
В12.В какой последовательности располагаются у человека части верхней
конечности, начиная от плечевого пояса?
A) фаланги пальцев
Б) плечо
B) предплечье
Г) пясть
Д)запястье
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В13.Установите последовательность действий при оказании первой помощи утопающему.
A)
ритмично надавливать на спину пострадавшему, чтобы вызвать
удаление воды из лёгких
Б) сделать искусственное дыхание и непрямой массаж сердца
B)
очистить полости носа и рта пострадавшего от грязи
Г) положить пострадавшего вниз лицом на бедро согнутой в колене ноги
Спасающего
В14.Установите, в какой последовательности в организме человека кровь
проходит малый круг кровообращения.
A) левое предсердие
Б) лёгочные капилляры

B) лёгочные вены
Г) лёгочные артерии
Д) правый желудочек
В15.Установите, в какой последовательности надо расположить кровеносные сосуды в порядке уменьшения скорости движения крови в них.
A) нижняя полая вена
Б) аорта
B) плечевая артерия
Г) капилляры
В16.Установите последовательность действий при оказании первой помощи утопающему.
A)
ритмично надавливать на спину пострадавшему, чтобы вызвать
удаление воды из лёгких
Б) сделать искусственное дыхание и непрямой массаж сердца
B)
очистить полости носа и рта пострадавшего от грязи
Г) положить пострадавшего вниз лицом на бедро согнутой в колене ноги
спасающего
В. 17.Установите, в какой последовательности надо расположить кровеносные
сосуды в порядке уменьшения скорости движения крови в них.
A) нижняя полая вена
Б) аорта
B) плечевая артерия
Г)капилляры
Задания С
1 .(С 1)В образовавшейся на теле человека ране кровотечение со временем приостанавливается, однако может возникнуть нагноение. Объясните, какими свойствами крови это обусловлено.
2.(С2)По каким сосудам и какая кровь поступает в камеры сердца, обозначенные на рисунке цифрами 3 и 5? С каким кругом кровообращения связана каждая из этих структур сердца?
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1
3.(СЗ)Что такое близорукость? В какой части глаза фокусируется изображение у близорукого человека? Чем отличаются врождённая и приобретённая формы близорукости?
4.(СЗ)Какие органы выполняют в организме человека выделительную функцию и какие вещества они выводят?
11
5. (СЗ)Чем отличается скелет головы человека от скелета головы человекообразных обезьян? Укажите не менее 4-х отличий.
6.(СЗ)Какую роль играют слюнные железы в пищеварении у млекопитающих? Укажите не менее 3-х функций.
7.(С4) Опишите путь лекарственного препарата предназначенного для лечения желудка введенного в вену левого предплечья
8.(С2) Какие структуры кожи человека обозначены цифрами 1,2 и 3? Какие функции выполняют структуры, обозначенные цифрами 1 и 3?
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9.(С2) Какой процесс изображен на рисунке? Что лежит в основе этого процесса и как изменятся в результате состав крови (А, Б)?
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1О.(С2) Назовите мышцы, обозначенные на рисунке цифрами 1 и 2. Какие функции они выполняют? Какой мышечной тканью они образова

ПОДГОТОВКА К ЕГЭ ПО БИОЛОГИИ
БЛОК 6
НАДОРГАНИЗМЕННЫЕ СИСТЕМЫ. ЭВОЛЮЦИЯ ОРГАНИЧЕСКОГО
МИРА
Контроль уровня подготовки
Блок 6 НАДОРГАНИЗМЕННЫЕ СИСТЕМЫ. ЭВОЛЮЦИЯ
ОРГАНИЧЕСКОГО МИРА
эволюция
Задание А
1.
Естественный отбор как движущая сила эволюции ведет к
1) дрейфу генов
2) проявлению мутаций
3) совершенствованию видов
4) популяционным волнам
2.
Приспособленность растений и животных к среде обитания
1) зависит от антропогенного фактора
2) формируется в процессе эволюции организмов
3) возникает в процессе упражнения органов
4) является абсолютной и неизменной
3.
В указанном перечне найдите пример экологического видообразования.
1) амурский и среднеазиатский подвиды барсуков
2) популяции севанской форели с разным сроком нереста
3) закавказский и дальневосточный виды ландышей
4) западный и восточный подвиды прострела в Европе
4.
Особи удаленных популяций одного вида не могут скрещиваться вследствие
1) различий в наборе хромосом
2) территориальной изоляции
3) физиологической несовместимости
4) несовпадения сроков размножения
5.
Какой фактор эволюции имеет направляющий характер?
1) естественный отбор
2) мутационная изменчивость
3) дрейф генов
4) популяционные волны
6.
Если в популяции преобладают старые особи, то ее численность в дальнейшем
1) сокращается
2) увеличивается
3) остаётся постоянной
4) изменяется случайным образом
7.
Жёлтая окраска брюшка большой синицы, отличающая её от других видов этого же
семейства, - это критерий вида
1) морфологический
2) биохимический
3) генетический
4) физиологический
8.
Естественный отбор, в отличие от искусственного,
1) действует с момента появления земледелия и животноводства
2) происходит с момента возникновения жизни на Земле
3) происходит только в многочисленных популяциях
4) обеспечивает появление новых сортов и пород
9.
Какую группу доказательств эволюции иллюстрирует факт сходства и различия флоры и
фауны разных континентов?
1) генетических
2) палеонтологических
3) биогеографических
4) морфологических
10.
Сужение ареала вида служит показателем
1) общей дегенерации
2) ароморфоза
3
3) идиоадаптации
4) биологического регресса
11.
Популяция является структурной единицей
1)отряда
2)семейства
3)рода
4)вида
12.
Процесс, в результате которого выживают и оставляют потомство преимущественно
особи с полезными в данных условиях среды наследственными признаками, называют
1)искусственным отбором 2)борьбой за существование 3)естественным отбором 4)видообразованием
13.
Приспособленность растений к опылению насекомыми характеризуются
1 Образование большого количества пыльцы
2)удлинением тычиночной нитей
3)ранневесенним цветением
4)наличие в цветках нектара, яркого венчика
14.
Какие из перечисленных органов являются гомологами передних конечностей лошади?
1)щупальца осьминога
2)крылья бабочки 3)ласты пингвина 4)клепгаи раки
15.
Особи объединяются в одну популяцию на основе
1)их роли в биогеоценозе
2)общности питания 3)равного соотношения полов 4)свободного скрещивания
16.
При длительном сохранении относительно постоянных условий среды в популяциях
вида
1)возрастает число спонтанных мутаций 2)проявляется стабилизирующий отбор 3) проявляется движущий отбор 4)усиливаются процессы дивергенции
17.
Приспособленность организмов в процессе эволюции возникает в результате
1)географической изоляции
2)взаимодействия движущих сил эволюции 3)мутационной изменчивости 4)искусственного отбора
18.
Популяцию считают элементарной эволюционной единицей эволюции, так как
1)она обладает целостным генофондом, способным изменяться
2)особи популяции имеют сходный обмен веществ 3)особи популяции отличаются размерами 4)она не способна изменяться во времени
19.
Увеличение численного состава популяции определяется
1)высокой частотой мутаций
2)разнообразием составляющих её организмов
3)популяционными волнами
4)преобладание рождаемости над смертностью
20.
В процессе эволюции расселение вьюрков на разные острова Галапагосского архипелага
привело к
1 )образование новых видов 2)обострению конкуренции между особями 3)усилению действия абиотических факторов
4
4)обострению межвидовой борьбы
21. Целостность вида обусловлена
1)сходными пищевыми потребностями
2)генетическим единством его особей
3)колебаниями численности его особей
4)связями между популяциями разных видов
22. В процессе микроэволюции образуются
1)виды

2)классы 3)семейства 4)типы (отделы)
23.
В процессе эволюции под действием движущих сил эволюции происходит
1)саморегуляция в экосистеме
2)колебание численности популяций 3)круговорот веществ и превращение энергии 4)формирование приспособленности организмов
24.
Какое приспособление к перенесению неблагоприятных условий сформировалось в
процессе эволюции у земноводных, живущих в умеренном климате
1)запасание корма 2)состояние оцепенения 3)перемещение в теплые районы 4)изменение окраски
25.
Какой из перечисленных показателей не характеризует биологический прогресс?
1)экологическое разнообразие
2)забота о потомстве 3)широкий ареал 4)высокая численность
26.
Какую роль в природе играет состязание самцов за самку при размножении?
1)улучшает генофонд популяции
2)способствует развитию видовых признаков 3)сохраняет плодовитость самок 4)способствует повышению плодовитости особей
27.
Какой критерий вида обуславливает различие в форме кроны и высоты деревьев сосны
обыкновенной, выросшей в лесу и на поле?
1 )морфологический 2)генетический 3 )географический 4)экологический
28.
В процессе эволюции под действием движущих сил эволюции происходит
1)саморегуляция в экосистеме
2)колебание численности популяций 3)круговорот веществ и превращение энергии 4)формирование приспособленности организмов
29.
Какое приспособление к перенесению неблагоприятных условий сформировалось в
процессе эволюции у земноводных, живущих в умеренном климате.
1)запасание корма 2)состояние оцепенения 3)перемещение в теплые районы 4)изменение окраски
30.
Какой из перечисленных показателей не характеризует биологический прогресс?
1)экологическое разнообразие
2)забота о потомстве 3)широкий ареал 4)высокая численность
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31.
Какую роль в природе играет состязание самцов за самку при размножении?
1)улучшает генофонд популяции
2)способствует развитию видовых признаков 3)сохраняет плодовитость самок 4)способствует повышению плодовитости особей
32.
Роль рецессивных мутаций в эволюции состоит в том, что они
1) Проявляются в первом поколении
2)являются скрытым резервом наследственной изменчивости 3)ведут к возникновению ароморфозов 4)затрагивают гены соматических клеток
33.
О приспособленности к какому образу жизни у млекопитающих могут
свидетельствовать короткая шерсть, короткий хвост и широкие передние конечности?
1 )глубоководному 2)подземнороющему 3)скальному 4)древеснороющему
34.
Внутренний скелет впервые сформировался в процессе эволюции у
1 )паукообразных
2)насекомых
3)головоногих моллюсков 4)хордовых
35.
Развитие у птиц крыльев, обеспечивающих им возможность полета, характеризует как
1)конвергенцию
2)идиоадаптацию
3)ароморфоз
4)дегенерацию
36.
Генетическое единство особей популяций одного вида проявляется в
1)общности их местообитаний
2)сходстве процессов онтогенезов 3)равном соотношении полов 4)скрещивании особей
37.
Интенсивность размножения и ограниченность ресурсов для жизни организмов является
причиной
1) Естественного отбора 2)дрейфа генов
3)формирования ответственности 4)борьба за существование
38.
Видоизменение листьев у хвойных растений служит приспособлением к
1)улучшению минерального питания растений
2)повышению интенсивности фотосинтеза 3)экономичному расходованию воды 4)улавливанию солнечного света
39.
Многообразие видов, широкое распространение и высокая плодовитость
паразитических червей — показатель
1)ароморфоза 2)дегенерации 3)биологического прогресса 4) биологического регресса
40.
При географическом видообразовании формирование нового вида происходит в
результате
1) распадение или расширения исходного ареала 2)искусственного отбора 3)сужения нормы реакции признаков 4)дрейфа генов
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41.
Сохранению признаков вида в природе способствует
1) Изменчивость
2)мутагенез
3)метаболизм
4)наследственность
42.
Материалом для естественного отбора служит изменчивость
1)сезонная
2)мутационная
3)определенная
4)фенотипическая
43.
К эмбриологическим доказательствам эволюции относят
1)клеточное строение организмов
2)наличие сходных систем органов у позвоночных 3)сходство зародышей позвоночных животных 4)сходство процессов жизнедеятельности у животных
44.
Дрейф генов - это
1)случайное изменение частот встречаемости их аллелей в популяции 2)перемещение особей из одной популяции в другую 3)направленное скрещивание особей в популяции 4)результат естественного отбора
45.
Образование новых видов в природе происходит в результате
1)возрастного изменения особей
2)сезонных изменений
3)природоохранной деятельности человека
4)взаимодействия движущих сил эволюции
46.
Пример внутривидовой борьбы за существование -
1) Соперничество самцов из-за самки
2) «борьба с засухой» растений пустынь 3) сражение хищника с жертвой 4)поедание птицами плодов и семян
47.
Возникновение сочных плодов у растений можно рассматривать как приспособление к
1)запасанию органических веществ
2)запасанию минеральных веществ 3)распространению семян 4)поглощение воды семенами
48. Следствием эволюции организмов нельзя считать
1) Приспособленность организмов к среде обитания
2)многообразие органического мира
3)наследственную изменчивость
4)образование новых видов
49. Микроэволюция приводит к изменению
1)видов

2)родов
3)семейств
4)отрядов
50.
Эффективность действия естественного отбора в природе повышается при
1)усилении мутационного процесса
2)ослаблении внутривидовой борьбы 3)снижении численности популяций 4)увеличении числа гомозиготных особей
51.
Рудиментарные - органы пример доказательств эволюции
1 )эмбриологических
2)палеонтологических 3)сравнительно-анатомических
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4)биогеографических 52.      К идиоадаптациям у голосеменных растений относят
1)появление спор
2)образование семян
3)образования плода
4)видоизменение листьев 5 3.      Морфологический критерий вида - это
1)его область распространения
2)особенности процессов жизнедеятельности
3)особенности внешнего и внутреннего строения
4)определенный набор хромосом и генов
54.
Свойства организмов приобретать новые признаки, а также различия между особями в
пределах вида - это проявления
1 )наследственности 2)борьба за существования 3)индивидуального развития 4)изменчивости
55.
Приспособление вида к среде обитания - результат
1)заботы о потомстве
2)упражнения органов
3)отбора случайных наследственных изменений
4)высокой численности особей популяций
56.
Какой тип покровительственной окраски называют мимикрией
1)окраску расчленяющую тело
2)яркую окраску, сигнализирующую о ядовитости и несъедобности организма 3)сходство в окраске менее защищенного организма одного вида с защищенными
организмами другого вида
4)приспособление, при котором форма тела и окраска животных сливается с
окружающими предметами
57.
Образованию популяций внутри вида способствует
1)способ питания
2)саморегуляция 3)изоляция 4)забота о потомстве
58.
Сохранение в процессе эволюции особей с полезными в определенных условиях
признаками - это результат
1) Естественный отбор 2)популяционные волны 3)борьба за существование 4)дрейфа генов
59.
Гомологичными органами являются крылья бабочки и крылья
1)летучей мыши
2)пчелы 3)летучей рыбы 4)воробья
60.
В процессе эволюции животных кровеносная система впервые появляется у
1 )членистоногих
2)колъчатых червей 3)круглых червей 4)моллюсков
61.
Укажите неверное утверждение
Межвидовая борьба приводит к
1)обострению конкуренции между видами 2)процветанию конкуренции видов
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3)вытеснению угнетенного вида с мест обитания 4)Снижению численности побежденного вида
62.
Одно из доказательств родства птиц с пресмьпсающимися -
1)наличие двух пар конечностей
2)передвижение по суше с помощью задних конечностей
3)сухая кожа, лишенная желез
4)отсутствие зубов, роговой чехол на челюстях
63.
Развитие небольшого количества пальцев в конечности лошади и страуса служит
примером
1)конвергенции
2)морфофизиологического прогресса 3)географической изоляции 4)экологической изоляции
64.
Древесный образ жизни обыкновенной квакши соответствует критерию вида
1) генетическому
2) экологическому
3) географическому
4) морфологическому
65.
Что служит доказательством единства органического мира?
1) разнообразие культурных растений и пород животных
2) сходство в строении клеток организмов разных царств
3) жизнь организмов в природных и искусственных сообществах
4) способность к бесполому размножению
66.
Совокупность факторов внешней среды, в которой обитает вид, — это критерий вида
1) экологический
2) географический
3) биохимический
4) морфологический
67.
Внутривидовая борьба за существование ведет к
1) возникновению мутаций
2) полному истреблению особей вида
3) проявлению конвергенции
4) совершенствованию вида
68.
Каково значение яркой окраски божьей коровки?
1) привлекает особей другого пола
2) предупреждает о несъедобности
3) указывает на принадлежность к одному виду
4) усиливает отбор особей в популяции
69.
Образование нового вида - это результат
1) ароморфоза
2) макроэволюции
3) микроэволюции
4) наследственной изменчивости
70.
Значение полового размножения для эволюции состоит в том, что
1) при оплодотворении в зиготе могут возникнуть новые комбинации
генов
2) дочерний организм является точной копией родительских
организмов
3) благодаря процессу митоза из зиготы формируется зародыш
4) развитие нового организма начинается с деления одной клетки
71.
Систематическая категория, которая реально существует в природе, -
1) класс
2) семейство
3)род
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4) вид
72.
Существование около 1,5 млн. видов животных на Земле - это результат
1) действия антропогенного фактора
2) действия движущих сил эволюции
3) проявления закона гомологических рядов в наследственной
изменчивости
4) проявления закономерностей модификационной изменчивости
73.
Какое значение имеет предупреждающая окраска животных?
1) делает животных незаметными
2) отпугивает врагов
3) привлекает особей своего вида
4) обостряет внутривидовую борьбу
74.
Биологический регресс характеризуется
1) расширением ареала
2) изменением среды обитания вида
3) повышением жизнеспособности особей
4) уменьшением числа видов и особей
75.
Плодовитое потомство при скрещивании дают животные одного
1) вида
2) рода
3) семейства
4)типа
76.
Расширение ареала вида способствует
1) увеличению числа популяций
2) увеличению возрастной неоднородности особей
3) уменьшению генетической неоднородности особей
4) уменьшению скорости появления мутаций
77.
Генетическую неоднородность особей в популяции усиливает
1) мутационная изменчивость
2) географическая изоляция
3) борьба за существование
4) искусственный отбор
78.
Приспособленность насекомого медведки к обитанию в почве — наличие
1) хитинового покрова
2) хорошо развитых ротовых органов
3) ковшеобразных передних конечностей
4) мозаичного строения органа зрения
79.
В указанном перечне найдите пример экологического видообразования.
1) амурский и среднеазиатский подвиды барсуков
2) популяции севанской форели с разным сроком нереста
3) закавказский и дальневосточный виды ландышей
4) западный и восточный подвиды прострела в Европе
80.
Жёлтая окраска брюшка большой синицы, отличающая её от других видов этого же
семейства, — это критерий вида
1) морфологический
2) биохимический
3) генетический
4) физиологический
81.
Наиболее напряжённая борьба за существование происходит между
1) шляпочными грибами и деревьями
2) бобовыми растениями и клубеньковыми бактериями
3) плотоядными животными и растениями
4) соснами в сосновом бору
82.
Почему покрытосеменные растения наиболее широко распространены в природе?
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1) это высокоорганизованные растения, у которых образуются плоды
и семена
2) они скрещиваются между собой и дают многочисленное потомство
3) в цикле развития происходит чередование полового и бесполого
поколений
4) вследствие большого разнообразия сортов
83.
Укажите пример ароморфоза.
1) теплокровность млекопитающих
2) потеря зубов у птиц
3) приспособления у китообразных к жизни в воде
4) утрата глаз у обитателей почвы
84.
Критерий, в основе которого лежит сходство процессов
жизнедеятельности у особей вида, называют
1) физиологическим
2) генетическим
3) морфологическим
4) биохимическим
85.
Совокупность особей, сходных по строению и жизнедеятельности, обитающих на
определённой территории, дающих при скрещивании плодовитое потомство, называют
1)родом 2) семейством 3)видом 4) классом
86.
Генетическое единство популяции животных поддерживается
1) скрещиванием её особей между собой
2) расширением занимаемого ареала
3) высокой плодовитостью особей
4) равным соотношением полов
87.
Естественный отбор как движущая сила эволюции ведет к
1) дрейфу генов
2) проявлению мутаций
3) совершенствованию видов
4) популяционным волнам
88.
Биологический регресс не ведет к
1) снижению уровня приспособленности организмов к условиям обитания
2) увеличению численности вида
3) уменьшению площади ареала вида
4) сокращению числа популяций
89.
Определите физиологический критерий вида пастушьей сумки.
1) интенсивность испарения в течение суток
2) распространена по полям, дорогам, сорным местам
3) цветки мелкие, белые, плод стручочек
4) листья расположены на стеблях поочередно
90.
Растения отдела Покрытосеменные в процессе эволюции достигли наиболее высокого
уровня организации. Это объясняется тем, что
1) они отличаются большим разнообразием корневых систем
2) у них сформировались корни, с помощью которых они укрепляются в
почве
3) у них сформировались цветки; семена развиваются внутри плода
4) только у них на свету происходит фотосинтез
91.
Генетическое единство популяции животных поддерживается
1) скрещиванием её особей
2) широким расселением особей
3) саморегуляцией
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4) пищевыми связями
92.
Какой отбор повышает устойчивость насекомых к ядохимикатам?
1) движущий
2) искусственный
3) методический
4) стабилизирующий
93.
Приспособленность растений и животных к среде обитания
1) зависит от антропогенного фактора
2) формируется в процессе эволюции организмов
3) возникает в процессе упражнения органов
4) является абсолютной и неизменной
94.
К результатам эволюции относят
1) наследственную изменчивость
2) борьбу за существование
3) приспособленность организмов
4) естественный отбор

95.
Генетическому критерию вида соответствует утверждение:
1) оперение самки и самца утки-кряквы различно
2) нерест популяций форели происходит в разное время
3) лютик едкий и лютик ползучий имеют разные ареалы
4) виды-двойники малярийного комара имеют разные кариотипы
96.
Систематическая категория, которая реально существует в природе, -
1) класс
2) семейство
3) род
4) вид
97.
Генетическую неоднородность особей в популяции усиливает
1) мутационная изменчивость
2) географическая изоляция
3) борьба за существование
4) искусственный отбор
98.
Почему покрытосеменные растения наиболее широко распространены в природе?
1) это высокоорганизованные растения, у которых образуются плоды и семена
2) они скрещиваются между собой и дают многочисленное потомство
3) в цикле развития происходит чередование полового и бесполого поколений
4) вследствие большого разнообразия сортов
99.
Биологический регресс не ведет к
1) снижению уровня приспособленности организмов к условиям обитания
2) увеличению численности вида
3) уменьшению площади ареала вида
4) сокращению числа популяций
100.
Если в популяции преобладают старые особи, то ее численность в дальнейшем
1) сокращается
2) увеличивается
3) остаётся постоянной
4) изменяется случайным образом
101.
Образование нового вида - это результат
1) ароморфоза
2) макроэволюции
•
3) микроэволюции
•'
-
4) наследственной изменчивости
102.
Что служит доказательством единства органического мира?
1) разнообразие культурных растений и пород животных
;
2) сходство в строении клеток организмов разных царств
'
3) жизнь организмов в природных и искусственных сообществах
4) способность к бесполому размножению
103.
Расширение ареала вида способствует
1) увеличению числа популяций
2) увеличению возрастной неоднородности особей
3) уменьшению генетической неоднородности особей
4) уменьшению скорости появления мутаций
104.
Наиболее напряжённая борьба за существование происходит между
1) шляпочными грибами и деревьями
2) бобовыми растениями и клубеньковыми бактериями
3) плотоядными животными и растениями
4) соснами в сосновом бору
105.
Что позволяет обыкновенной белке сохранять активность при низких зимних
температурах?
1) объединение в группы
2) густой шерстный покров
3) питание животной пищей
4) обитание в кронах деревьев
106.
К результатам эволюции относят
1) наследственную изменчивость
2) борьбу за существование
3) приспособленность организмов
4) естественный отбор
107.
Элементарная структура, на уровне которой проявляется в природе действие
естественного отбора, -
1) организм
2) биоценоз
3) вид
4) популяция
Задания В
Выберите три правильных ответа
1.
Какие признаки организмов служат примером идиоадаптаций?
1) колючки у барбариса
2) длинная шея у жирафа
3) нектарники у насекомоопыляемых растений
4) лёгочное дыхание у земноводных
5) семена у голосеменных растений
6) половое размножение
2.
Для генетического критерия вида характерны следующие особенности:
1) определённый набор хромосом в половых клетках
2) совокупность внешних и внутренних признаков организма
3) последовательность нуклеотидов в молекулах ДНК
4) заселение определённой географической зоны
5) принадлежность к определённой популяции
6) определённый набор генов
3.
Какие из перечисленных примеров относят к ароморфозам?
1) формирование грызущего ротового аппарата у майского жука
2) появление трахей у членистоногих
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3) появление третьего зародышевого листка у червей
4) складчатость коры головного мозга млекопитающих

5) развитие клыков у хищных млекопитающих
6) сокращение до двух числа пальцев у страусов
4.
Для генетического критерия вида характерны следующие особенности:
1) определённый набор хромосом в половых клетках
2) совокупность внешних и внутренних признаков организма
3) последовательность нуклеотидов в молекулах ДНК
4) заселение определённой географической зоны
5) принадлежность к определённой популяции
6) определённый набор генов
5.
Примером общей дегенерации служит
1) утрата органов пищеварения у ленточных червей
2) отсутствие хлорофилла у растений-паразитов
3) образование хобота у слона
4) наличие роющих конечностей у крота
5) редукция органов чувств у бычьего цепня
6) вскармливание детенышей молоком у млекопитающих
6.
Вклад эволюционной теории Ч. Дарвина в формирование научной картины мира состоит в
обосновании
1) химической эволюции
2) процесса образования новых видов
3) клеточного строения организмов
4) роли естественного отбора в эволюции
5) процесса формирования приспособленности
6) происхождения живого от неживого
7.
Установите соответствие между примером доказательства эволюции человека и
группой, к которой его относят.
ПРИМЕР
ГРУППА ДОКАЗАТЕЛЬСТВ
A)
находка бедренной кости       1) сравнительно - анатомические
древнего человека
2) палеонтологические
Б) рождение хвостатых людей
B)
филогенетические ряды
''
ископаемых форм
Г) случаи многососковости
Д) обильная волосатость тела человека
Е) находки черепов предков человека
8.
Установите соответствие между признаком, характеризующим прыткую
ящерицу, и критерием вида.
ПРИЗНАК
КРИТЕРИЙ ВИДА
A) тело имеет бурую окраску
1) морфологический
Б) питается насекомыми                       2) экологический
B) при низкой температуре неактивна
'
Г) размеры тела не более 28 см
Д) размножается на суше
Е) преимущественно населяет освещенные участки
9.
Установите соответствие между примером доказательств эволюции
животного мира и их типом.
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ПРИМЕР
ТИП ДОКАЗАТЕЛЬСТВ
A) филогенетический ряд лошади
1) сравнительно -анатомические
Б) наличие копчика в скелете человека
2) палеонтологические
B) перо птицы и чешуя ящерицы
Г) отпечатки археоптерикса
Д) многососковость у человека
10.
Установите, в какой последовательности в процессе эволюции появились основные
группы растений на Земле.
A)
Псилофиты
Б) Многоклеточные водоросли
B)
Покрытосеменные
Г) Одноклеточные водоросли Д) Папоротникообразные Е) Голосеменные
11.
Установите соответствие между утверждением и доказательством эволюции, которому
оно соответствует.
УТВЕРЖДЕНИЕ
ДОКАЗАТЕЛЬСТВА ЭВОЛЮЦИИ
А)онтогенез человека, как и шимпанзе,   1 Эмбриологическое
начинается с зиготы
2)сравнительно-анатомическое
Б) крыло птицы и лапа крота -
гомологичные органы
В)в стаде лошадей возможно появление
Зх-палых лошадей
Г)зародыш млекопитающих имеет жаберные щели
Д)все позвоночные в индивидуальном развитии
проходят стадии бластулы, гаструлы, нейрулы.
Задание С
12.
С2.Муха-осовидка сходна по окраске и форме тела с осой. Назовите тип её защитного
приспособления, объясните его значение и относительный характер приспособленности.
13.
С2.Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предложений, в
которых они сделаны, исправьте их.
1. Популяция представляет собой совокупность свободно скрещиваю​щихся особей одного вида, длительное время населяющих общую терри​торию. 2. Разные популяции одного и того же вида относительно изоли​рованы друг от друга, и их особи не скрещиваются между собой 3. Генофонд всех популяций одного вида одинаков. 4. Популяция явля​ется элементарной единицей эволюции. 5. Группа лягушек одного вида, живущих в глубокой луже в течение одного лета, представляет собой по​пуляцию.
14.
С2.Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предложений, вкоторых они
сделаны, исправьте их.
1. Популяция представляет собой совокупность свободно скрещи​
вающихся видов, длительное время населяющих общую территорию.
2. Основными характеристиками популяции являются плотность,
возрастная, половая, пространственная структура. 3. Популяция является
структурной единицей класса. 4. Популяция - это элементарная единица
эволюции. 5. Личинки разных насекомых, живущие в пресном водоёме,
представляют собой популяцию.
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15. С4.Какие ароморфозы обеспечили теплокровность млекопитающим?
Укажите не менее 3-х ароморфных признаков.
16. С4.Чем характеризуется биологический прогресс у цветковых растений?
Укажите не менее 3-х признаков.
17. С4.Объясните, почему географическая изоляция популяций может привести
к образованию новых видов.
18. С4Как происходит экологическое видообразование в природе?
19. С4.Чем характеризуется в природе биологический прогресс?
20. С4.Какие изменения в строении тела позволили позвоночным животным
освоить наземно-воздушную среду обитания? Укажите не менее 4-х
признаков.
АНТРОПОГЕНЕЗ Задание А
1.
Предок человека, который впервые стал изготавливать орудия труда, -
1)синантроп
2) питекантроп
3) человек умелый
4) человек разумный
2.
Предок человека, который впервые стал изготавливать орудия труда, —
1) синантроп
2) питекантроп
3) человек умелый
4) человек разумный
3.
О родстве человека и человекообразных обезьян свидетельствует наличие
у человека
1) S-образного позвоночника
2) сводчатой стопы
3) четырех групп крови
4) развитого подбородочного выступа
4.
К антропогенным факторам относят
1) образование колоний птиц
2) истребление саранчи скворцами
3) кормовые миграции хищных животных
4) запрет охоты на промысловых животных
5.
Появление какого признака у человека относят к атавизмам?
1) развитого хвоста
2) диафрагмы
3) дифференцированных зубов
4) пятипалых конечностей
6.
Случаи рождения людей с хвостом - это пример
1) регенерации
2) идиоадаптации
3) рудимента
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4) атавизма Задание В
1.
Сходство человека и человекообразных обезьян подтверждается
1) одинаковыми группами крови и резус-фактора
2) одинаковым набором хромосом
3) восприимчивостью к сходным болезням
4) равным числом извилин в коре больших полушарий мозга
5) сходными видами паразитов
6) преобладающим развитием мозгового отдела черепа над лицевым
2.
Укажите историческую последовательность основных стадий
антропогенеза.
A) Человек современного типа
Б) Австралопитек
B) Кроманьонец
Г) Питекантроп
Д) Неандерталец
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ПОДГОТОВКА К ЕГЭ ПО БИОЛОГИИ
БЛОК 7
ЭКОСИСТЕМЫ И ПРИСУЩИЕ ИМ ЗАКОНОМЕРНОСТИ
Контроль уровня подготовки
Блок 7 ЭКОСИСТЕМЫ И ПРИСУЩИЕ ИМ ЗАКОНОМЕРНОСТИ
ЭКОЛОГИЯ Задание А
1.
К антропогенным факторам относят
1) образование колоний птиц
2) истребление саранчи скворцами
3) кормовые миграции хищных животных
4) запрет охоты на промысловых животных
2.
Какой способ уничтожения вредителей сельского и лесного хозяйства
принадлежит к группе биологических методов борьбы?
1) использование паразитических организмов
2) поддержание высокой влажности
3) внесение органических удобрений
4) уничтожение сорняков гербицидами

3.
Самые существенные преобразования в биосфере вызывают
1) абиотические факторы
2) климатические условия
3) живые организмы
4) электромагнитные излучения
4.
Водоросли способствуют накоплению кремнезема, поэтому в биосфере
выполняют функцию
1) концентрационную
2) газовую
3) окислительно-восстановительную
4) биохимическую
5.
Антропогенный фактор, вызывающий снижение численности обитателей
экосистемы озера, -
1) изменение температуры воды в разные времена года
2) загрязнение среды сточными водами

3) уменьшение освещённости водоема при его зарастании
4) увеличение численности хищных рыб
6.
Благодаря космической роли растений в биосфере происходит накопление
1) углекислого газа в атмосфере
2) кислорода в атмосфере
3) химических элементов в организмах
4) азота в почве
7.
В биогеоценозе сфагнового болота группу продуцентов составляют
1) лягушки и змеи
2) шляпочные грибы
3) бактерии-сапротрофы
4) клюква и мох

8.
В большинстве пищевых цепей основным источником органического
вещества и энергии являются
1) продуценты — растения
2) консументы второго порядка

3) консументы первого порядка
4) редуценты - сапротрофы
9.
Какой пример характеризует приспособленность животных к сезонным изменениям в природе?
1)поиск акулами добычи в океане
2)миграция перелетных птиц 3)ночная активность летучих мышей 4)движение створок раковины моллюска.
10.
Сохранению целостности биосферы способствует
1) создание системы агроценозов
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2) замена экосистем на агроэкосистемы

3) поддержание многообразия её компонентов
4) развитие промышленного производства

11.
Хемосинтезирующие бактерии в экосистеме, в отличие от консументов
первого порядка, -
1) создают органические вещества из неорганических
2) разлагают органические вещества до минеральных

3) разлагают минеральные вещества
4) потребляют готовые органические вещества

12.
В окрестностях ряда городов происходит массовая гибель сосен из-за того,
что в этих районах
1) проявляется климатическая неустойчивость
2) почва малоплодородная
3) не проводится подкормка деревьев минеральными веществами
4) воздух и почва сильно загрязнены промышленными отходами
13.
Непрерывный поток химических элементов из неживой природы в живую
природу и обратно, осуществляемый в результате жизнедеятельности
организмов, называют
1) цепями питания
2) пищевыми связями
3) биогенной миграцией атомов
4) правилом экологической пирамиды
14.
Паразитические растения и животные выполняют в экосистеме роль
1) продуцентов
2) потребителей
3) разрушителей веществ
4) симбиотических организмов
15.
Укажите абиотический фактор, необходимый для жизни растений.
1) наличие углекислого газа в атмосфере
2) внесение человеком минеральных удобрений
3) наличие в экосистеме консументов
4) конкуренция между соснами за свет

16.
Растительноядные позвоночные животные в цепи питания играют роль
1) конечного звена цепи
2) разрушителей органических веществ

3) начального звена цепи
4) потребителей органических веществ
17.
Самые существенные преобразования в биосфере вызывают
1) абиотические факторы
2) климатические условия
3) живые организмы
4) электромагнитные излучения
18.
Озоновый экран возник в атмосфере Земли в результате накопления
кислорода в процессе
1) жизнедеятельности растений
2) хемосинтеза
3) химических реакций в гидросфере
4) перемещения массы кислорода из космоса
19.
Определите организмы, вступающие в конкурентные взаимоотношения.
1) гриб и водоросль в лишайнике
2) культурные и сорные растения

3) хищник и жертва
4) плотоядные и растительноядные животные
20.
Начальное звено в цепях питания обычно составляют
1) грибы
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2)вирусы
3) бактериофаги
4) растения
21.
Ботанические сады вносят вклад в сохранение биологического
разнообразия биосферы, так как в них ведется работа по
1) размножению и расселению редких растений
2) созданию новых сортов сельскохозяйственных растений
3) созданию искусственных биоценозов
4) изменению условий существования редких видов
22.
Наибольшая концентрация живого вещества наблюдается
1) в верхних слоях атмосферы
2) в глубинах океанов
3) в верхних слоях литосферы
4) на границах трёх сред обитания
23.
Бактериям сапротрофам в природе свойственно участие в процессе
1) гниения
2) фотосинтеза
3) хемосинтеза
4) фотолиза воды
24.
Состояние организма, при котором обмен веществ и все жизненные
процессы настолько замедлены, что отсутствуют их видимые проявления,
называют
1) гомеостазом
2) анабиозом
3) пределом выносливости
4) фотопериодизмом
25.
Организм, являющийся начальным звеном пищевой цепи, обозначен на
рисунке цифрой
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2)                           з)   
4)
26.
Какую роль играют животные в круговороте веществ в биосфере?
1) синтезируют органические вещества из неорганических
2) способствуют накоплению кислорода в атмосфере
3) участвуют в образовании азота в атмосфере
4) обеспечивают поступление углекислого газа в атмосферу
27.
Водоросли способствуют накоплению кремнезема, поэтому в биосфере
выполняют функцию
1) концентрационную
2) газовую
3) окислительно-восстановительную
4) биохимическую
28.
Что позволяет обыкновенной белке сохранять активность при низких
зимних температурах?
1) объединение в группы
2) густой шерстный покров
3) питание животной пищей
4) обитание в кронах деревьев
29.
Численность ландыща майского в лесах, прилегающих к крупным
городам, уменьшается в связи с
1) избытком освещенности
2) недостатком азота в почве
3) сухости почвы
4) бесконтрольным сбором
5
30.
Какой показатель состояния биогеоценоза характеризуется числом особей
одного вида на единицу площади?
1) видовое разнообразие
2) биомасса

3) плотность популяции
4) продуктивность
31.
Для зашиты биосферы от загрязнения необходимо
1) беречь леса от пожаров
2) грамотно проводить мелиоративные работы

3) применять в производстве малоотходные технологии
4) создавать биосферные заповедники

32.
Побелку стволов и крупных ветвей плодовых деревьев ранней весной
проводят, чтобы
1) защитить дерево от солнечных ожогов
2) уменьшить испарение воды листьями
3) защитить дерево от морозов
4) улучшить сокодвижение
33.
Биогенная миграция атомов в биосфере обеспечивается
1) приспособленностью организмов к среде обитания
2) раздражимостью организмов
3) эволюцией органического мира
4) обменом веществ и превращением энергии

34.
Взаимовыгодное существование бобовых растений и клубеньковых бакте​
рий представляет собой
1) микоризу
2) квартиранство
3) симбиоз
4) конкуренцию
35.
Водоросли - важный компонент водной экосистемы, так как они
1) препятствуют накоплению ила
2) выполняют роль редуцентов
3) поглощают минеральные вещества со дна водоёма
4) обогащают воду кислородом и создают органические вещества

36.
Глобальной экологической проблемой считают расширение озоновых дыр,
так как
1) происходит убыль веществ из биосферы
2) повышается температура земной поверхности
3) поднимается уровень Мирового океана
4) в биосферу поступает больше ультрафиолетовых лучей

37.
Организм какой функциональной группы надо включить в пищевую
цепь?
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1) консумент второго порядка
2) продуцент
3) консумент первого порядка
4)редуцент
38. Взаимовыгодное существование бобовых растений и клубеньковых бакте​рий представляет собой
1) микоризу
2) квартиранство
3)симбиоз
4)
конкуренцию
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39.
Сохранению целостности биосферы способствует
1) создание системы агроценозов
2) замена экосистем на агроэкосистемы
3) поддержание многообразия её компонентов
4) развитие промышленного производства
40.
Побелку стволов и крупных ветвей плодовых деревьев ранней весной
проводят, чтобы
1) защитить дерево от солнечных ожогов
2) уменьшить испарение воды листьями
3) защитить дерево от морозов
4) улучшить сокодвижение
41.
Озоновый экран возник в атмосфере Земли в результате накопления
кислорода в процессе
1) жизнедеятельности растений
2) хемосинтеза
3) химических реакций в гидросфере
4) перемещения массы кислорода из космоса

42.
Антропогенный фактор, вызывающий снижение численности обитателей
экосистемы озера, -
1) изменение температуры воды в разные времена года
2) загрязнение среды сточными водами

3) уменьшение освещённости водоема при его зарастании
4) увеличение численности хищных рыб
43.
В большинстве пищевых цепей основным источником органического
вещества и энергии являются
1) продуценты - растения
2) консументы второго порядка
3) консументы первого порядка
4) редуценты - сапротрофы
44.
Непрерывный поток химических элементов из неживой природы в живую
природу и обратно, осуществляемый в результате жизнедеятельности
организмов, называют
1) цепями питания
2) пищевыми связями
3) биогенной миграцией атомов
4) правилом экологической пирамиды
45.
Наибольшая концентрация живого вещества наблюдается
1) в верхних слоях атмосферы
2) в глубинах океанов
3) в верхних слоях литосферы

4) на границах трёх сред обитания
Задание В
1.
Консументы в экосистеме луга участвуют в круговороте веществ и
превращениях энергии, так как они
1) аккумулируют солнечную энергию
2) потребляют органические вещества
3) синтезируют органические вещества из неорганических
4) преобразуют органические вещества
5) освобождают заключенную в органических веществах энергию
6) разлагают органические остатки
2.
Установите соответствие между характеристикой организмов и
функциональной группой, к которой они относятся.
ХАРАКТЕРИСТИКА ОРГАНИЗМОВ
ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ
ГРУППА
А) поглощают из окружающей среды
1) продуценты
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углекислый газ
2) редуценты
Б) синтезируют органические вещества из
неорганических
В) в клетках содержат фотосинтетические
пигменты
Г) питаются готовыми органическими веществами
Д) являются сапротрофами
Е) разлагают органические вещества до минеральных
3.   Установите соответствие между животным и его ролью в биогеоценозе тайги. ЖИВОТНОЕ РОЛЬ В БИОГЕОЦЕНОЗЕ
A) кедровка
1) консумент 1 порядка
Б) ястреб-тетеревятник                            2) консумент 2 порядка
B) обыкновенная лисица
Г) благородный олень
Д) обыкновенная белка
Задание С
1. С1В чём состоит роль бактерий в круговороте веществ?
2. С4В чём проявляется приспособленность растений к жизни в тундре?
Укажите не менее 4-х признаков.
